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第 1 4 8 / 2 0 2 0 號案  

刑事上訴  

上  訴  人：甲、乙、丙和丁  

被上訴人：檢察院  

會議日期：2 0 2 0 年 1 0 月 2 1 日  

法       官：宋敏莉 (裁判書制作法官 )、司徒民正和岑浩輝  

 

主題：  －  判決無效  

－  理由說明  

－  數罪併罰  

 

摘    要  

一、《刑事訴訟法典》第 3 5 5 條第 2 款的僅適用於作為第

一審級的法院進行審判而作出的判決，並不適用於上訴法院審

理上訴案件所作的裁判，立法者並未要求上訴法院“列出用作

形成法院心證且經審查及衡量的證據”，上訴法院無須以批判
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性方式審議案件中的證據。沒有任何法律條文明文要求上訴法

院在審理上訴案件時亦應對案中調查的證據進行批判性的分析

和審查。  

二、在訂定數罪併罰的單一刑罰時，法院應一併考慮行為

人所作之事實及其人格。  

 

裁判書制作法官  

宋敏莉
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澳 門 特 別 行 政 區 終 審 法 院 裁 判 

 

一、概述  

初級法院合議庭於 2 0 2 0 年 1 月 8 日作出的合議庭裁判，

認定本案第一被告甲：  

-  以直接正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》第

2 8 8 條第 3 款所規定及處罰的「領導及指揮犯罪集團罪」，判處

7 年徒刑。  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯三項第 8 / 9 6 / M

號法律第 1 4 條結合同一法律第 1 3 條第 1 款配合《刑法典》第

2 1 9 條第 1 款所規定及處罰的「文件的索取或接受罪」 ( 共

犯 ) (被害人為戊、己 1 )，每項判處 2 年 9 個月徒刑；作為附加

刑，禁止該被告進入本特區各賭場，針對每項犯罪，為期 2

年；  
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 針對該名被害人涉及兩項犯罪。  
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-  以 直 接 共 同 正 犯 、 故 意 及 既 遂 方 式 觸 犯 十 五 項 第

8 / 9 6 / M 號法律第 1 3 條第 1 款配合《刑法典》第 2 1 9 條第 1

款所規定及處罰的「為賭博之高利貸罪」 (共犯 ) (被害人為庚、

辛、壬、癸 2、甲甲、甲乙、甲丙、甲丁、甲戊、甲己、甲庚、

甲辛、甲壬、甲癸 )，每項判處九個月徒刑；作為附加刑，禁止

該被告進入本特區各賭場，針對每項犯罪，為期 2 年；  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯十項《刑法典》

第 1 5 2 條第 1 款所規定及處罰的「剝奪他人行動自由罪」 (共

犯 ) (被害人為壬、辛、甲戊、己、乙甲、乙乙、甲庚、甲辛、

甲壬、甲癸 )，每項判處 1 年 9 個月徒刑；  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》

第 1 5 2 條第 2 款 a 項結合第 1 款所規定及處罰的「剝奪他人行

動自由罪」 (共犯 ) (具有超逾 2 日的加重情節 ) (被害人為庚 )，判

處 3 年 9 個月徒刑；  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》

第 1 9 8 條第 2 款 a 項結合第 1 9 6 條 b 項所規定及處罰的「加重

盜竊罪」 (共犯 ) (被害人為壬 )，判處 2 年 9 個月徒刑。  
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 針對該名被害人涉及兩項犯罪。  
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數罪併罰，第一被告甲合共被判處 1 5 年徒刑的單一刑罰，

並被禁止進入本特區各賭場，合共為期 3 6 年 (針對附加刑，實

際執行徒刑期間不計算在內 )。  

 

認定第三被告乙：  

-  以直接正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》第

2 8 8 條第 2 款所規定及處罰的「參加犯罪集團罪」，判處 4 年徒

刑。  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯四項《刑法典》

第 1 5 2 條第 1 款所規定及處罰的「剝奪他人行動自由罪」 (共

犯 ) (被害人為壬、乙甲、甲庚、甲癸 )，每項判處 1 年 9 個月徒

刑；  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯六項第 8 / 9 6 / M

號法律第 1 3 條第 1 款配合《刑法典》第 2 1 9 條第 1 款所規定

及處罰的「為賭博之高利貸罪」 (共犯 ) (被害人為庚、壬、癸

3、甲庚、甲癸 )，每項判處九個月徒刑；作為附加刑，禁止該

                                                           
3
 針對該名被害人涉及兩項犯罪。  
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被告進入本特區各賭場，針對每項犯罪，為期 2 年；  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》

第 1 5 2 條第 2 款 a 項結合第 1 款所規定及處罰的「剝奪他人行

動自由罪」 (共犯 ) (具有超逾 2 日的加重情節 ) (被害人為庚 )，判

處 3 年 9 個月徒刑；  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》

第 1 9 8 條第 2 款 a 項結合第 1 9 6 條 b 項所規定及處罰的「加重

盜竊罪」 (共犯 ) (被害人為壬 )，判處 2 年 9 個月徒刑。  

-  數罪併罰，第三被告乙合共被判處 1 0 年徒刑的單一刑

罰，並被禁止進入本特區各賭場，合共為期 1 2 年 (針對附加

刑，實際執行徒刑期間不計算在內 )。  

 

認定第七被告丙：  

-  以直接正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》第

2 8 8 條第 2 款所規定及處罰的「參加犯罪集團罪」，判處 4 年徒

刑。  
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-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》

第 1 5 2 條第 2 款 a 項結合第 1 款所規定及處罰的「剝奪他人行

動自由罪」 (共犯 ) (具有超逾 2 日的加重情節 ) (被害人為庚 )，判

處 3 年 9 個月徒刑；  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》

第 1 5 2 條第 1 款所規定及處罰的「剝奪他人行動自由罪」 (共

犯 ) (被害人為甲癸 )，判處 1 年 9 個月徒刑。  

-  數罪併罰，第七被告丙合共被判處 5 年 9 個月徒刑的單

一刑罰。該刑罰與同一被告於第 C R 1 - 1 4 - 0 2 5 2 - P C C 號案件中

被判處的刑罰作競合，第七被告丙合共被判處 6 年 3 個月徒刑

的單一刑罰。  

 

認定第十四被告丁：  

-  以直接正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》第

2 8 8 條第 2 款所規定及處罰的「參加犯罪集團罪」，判處 4 年徒

刑。  
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-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯兩項第 8 / 9 6 / M

號法律第 1 3 條第 1 款配合《刑法典》第 2 1 9 條第 1 款所規定

及處罰的「為賭博之高利貸罪」 (共犯 ) (被害人為庚、辛 )，每

項判處 9 個月徒刑；作為附加刑，禁止該被告進入本特區各賭

場，針對每項犯罪，為期 2 年；  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》

第 1 5 2 條第 1 款所規定及處罰的「剝奪他人行動自由罪」 (共

犯 ) (被害人為辛 )，判處 1 年 9 個月徒刑；  

-  以直接共同正犯、故意及既遂方式觸犯一項《刑法典》

第 1 5 2 條第 2 款 a 項結合第 1 款所規定及處罰的「剝奪他人行

動自由罪」 (共犯 ) (具有超逾 2 日的加重情節 ) (被害人為庚 )，判

處 3 年 9 個月徒刑。  

-  數罪併罰，第十四被告丁合共被判處 6 年 3 個月徒刑的

單一刑罰，並被禁止進入本特區各賭場，合共為期 4 年 (針對附

加刑，實際執行徒刑期間不計算在內 )。  

 

上述被告對初級法院的裁判不服，向中級法院提起上訴。
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該院於 2 0 2 0 年 6 月 1 1 日在第 2 7 0 / 2 0 2 0 號刑事上訴案中作出

裁判，裁定各被告提出的上訴理由均不成立，但依職權就第一

被告甲被判處的附加刑作出改判，改判其觸犯三項「文件的索

取或接受罪」及十五項「為賭博之高利貸罪」，每項判處 2 年禁

入賭場的附加刑，合共判處 3 0 年附加刑 (最長刑期 )。  

上述被告仍不服，現向終審法院提起上訴。  

本院裁判書制作法官於 2 0 2 0 年 9 月 1 6 日作出批示，根據

《刑事訴訟法典》第 3 9 0 條第 1 款 f 項及 g 項的規定，決定僅

受理第一被告甲就其被判處的《刑法典》第 2 8 8 條第 3 款和第

1 5 2 條第 1 款及第 2 款所分別規定及處罰的犯罪集團罪和剝奪

他人行動自由罪而提起的上訴，以及第三被告乙、第七被告丙

及第十四被告丁就他們被判處的《刑法典》第 1 5 2 條第 1 款及

第 2 款所規定及處罰的剝奪他人行動自由罪而提起的上訴。  

在各被告提交的上訴理由陳述中，就其被受理的上訴部

分，第一被告甲認為被上訴裁判違反了《刑事訴訟法典》第

3 5 5 條第 2  款的規定，應屬無效判決，同時亦沾有違反存疑無

罪原則的瑕疵，並且對他觸犯的罪行作出數罪併罰時量刑過

重，要求宣告被上訴裁判無效，或作出無罪開釋的決定，或對
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其重新量刑，處以較輕刑罰。  

第三被告乙及第七被告丙亦認為被上訴裁判沾有違反存疑

無罪原則的瑕疵，並且對他們觸犯的罪行作出數罪併罰時量刑

過重，要求無罪開釋他們被判處的罪行，或將案件發回重審，

或改判較輕刑罰。  

第十四被告丁則指被上訴法院對其判處 6 年 3 個月徒刑的

單一刑罰屬量刑過重，要求改判其不高於 3 年 6 個月徒刑的單

一刑罰。  

檢察院就各上訴人提出的上訴理由作出回應，認為應裁判

上訴理由不成立。  

已作出檢閱。  

現予以審理和裁決。  

 

二、事實  

案卷內認定了以下事實：  
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1 .  至少自 2 0 1 4 年起，第一被告甲 (綽號：“甲一” )、第二

被告乙丙、第三被告乙、第七被告丙等參與了一個高利貸犯罪

集團 (以下簡稱 “集團 ” )。由至少從 2 0 1 6 年起，集團的活動轉

趨活躍。集團分別集中在澳門 [酒店 ( 1 ) ] 2 樓  [貴賓會 ( 1 ) ]、3 樓

[貴賓會 ( 2 ) ]、 [酒店 ( 2 ) ] 1 樓 [貴賓會 ( 3 ) ]、2 樓 [貴賓會 ( 4 ) ]以及

[酒店 ( 3 ) ] [貴賓會 ( 3 ) ]賭廳從事高利貸及偷取他人籌碼等活動，

以此謀取不法利益。  

2 .  該集團曾在本澳租用固定的場所，用於集團開會以及

供集團成員住宿；制定內部成員規則，對違規成員實行 “家

法 ”。集團組織嚴密，分工合作，採用 “獎懲制 ”形式進行內部

管理，運作成熟，並形成一定的規模。案發前，案中各名被告

已知悉其所參與的集團 (案中所指的犯罪集團 )從事上述活動，

藉此謀取不法利益，但仍參與其中。  

3 .  因應不同情況， “家法 ”包括以藤條、木棍或鐵棒對被

處罰成員的臀部進行抽打，以傷害違規或不歸順的集團成員的

身體。  

4 .  集團具嚴密的組織性，成員間層級分明，其中包括 “上

線”、“中線”以及“下線”。  
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5 .  “上線 ”領導並指揮集團的運作，負責對集團重要事項

作出決策，包括審批借款數額、指揮 “釘倉” (即禁錮未能還款的

債務人 )以及監察集團運作等。  

6 .  “中線”包括“管數”、“檔頭”以及“行動組”組長。  

7 .  “管數 ”管理集團帳目，負責與集團各 “檔頭 ”交收高利

貸款項 (即攞柴、借貸金錢 )、過手 (即將違法的得益轉移 )、現

場睇水 (把風 )及睇場 (賭客賭博時從旁監視及協助兌換籌碼 )，

還負責簽署、保管借據以及管理集團開支等。  

8 .  集團內的 “管數 ”包括第二被告乙丙、第三被告乙、第

四被告乙丁、第十二被告乙戊、第七被告丙等“中線”成員。  

9 .  集團具有多個分支 (即檔口 )，分佈在本澳不同的娛樂場

內。各分支均以 T 字開頭並編號，每個分支均由相應的 “檔頭”

進行管理。  

1 0 .  “檔頭 ”負責接洽客人、商討借貸條件、評估客人的還

款能力、報請 “上線 ”作出是否放貸的決定，以及帶領檔口各

“下線”成員進行高利貸活動等。  
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1 1 .  集團內的 “檔頭 ”包括第六被告乙己、第十一被告乙

庚、第十四被告丁、第十六被告乙辛、第二十五被告乙壬等“中

線”成員。  

1 2 .  “行動組 ” (保安組 )主要負責集團之保安範疇事務，負

責懲治 “老千 ”以及懲治背叛及不歸順集團的成員，還負責聯合

內地人士以便對欠下高利貸的賭客進行禁錮及追數，使集團得

以順暢地運作。  

1 3 .  集團內的 “行動組 ”包括組長第七被告丙，及主要成員

第八被告乙癸，彼等負責安排 “行動組 ”成員第十三被告丙甲、

第二十四被告丙乙、第三十四被告丙丙等之具體工作。  

1 4 .  “行動組 ”慣常使用的懲治方法是以暴力襲擊他人。在

得到 “上線 ”明確指示後， “行動組 ”便會對有關人員進行襲擊，

完事後向“上線”匯報。  

1 5 .  “行動組 ”成員還負責巡場，在接到執行任務的通知時

須立即到現場。倘若抓獲集團成員違規［ “落格” (即不將不法收

益上繳集團而據為己有 )、 “偷跳 ” (即集團成員擅自轉到另一個

犯罪集團工作 )或 “賭錢 ”］， “行動組 ”成員可分得被抓獲的成
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員身上的一半現金或籌碼。  

1 6 .  “下線 ”成員 (即槍手 )負責在本澳各娛樂場內物色有意

借款的賭客、監視賭客賭博、在賭客賭博期間抽取利息、偷取

賭客籌碼，並以禁錮或扣留證件等不法手段向賭客追討欠款。  

1 7 .  集團內的 “下線 ”主要包括第十七被告丙丁、第十八被

告丙戊、第二十被告丙己、第二十一被告丙庚、第二十二被告

丙辛、第三十九被告丙壬等活躍成員。  

1 8 .  集團一般作業流程是： “下線 ”成員物色到想借款賭博

的客人後上報 “中線 ” (所屬的 “檔頭 ” )，由所屬的 “檔頭 ”負責與

賭客商談借款條件、金額及還款時間，再上報 “上線 ”，由 “上

線 ”進行評估 (包括賭客在內地是否有物業或汽車等可作抵押的

物品 )，最後“上線”決定貸款之數額並確認及指定賭博場地後，

再由“管數”從指定的賭廳戶口提出借款交予 “檔頭”。  

1 9 .  “檔頭 ”取得借款後會隨即要求賭客簽署借據，影印賭

客的身份證明文件或扣留賭客的證件，在賭客確認及簽署借據

後，“管數”會將借據收好保存。  

2 0 .  “下線 ”成員通常會從借出的籌碼中，先扣起部分作為
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利息，並帶同賭客到指定的賭廳賭博。  

2 1 .  在賭博過程中， “下線 ”成員按協商的條件抽取利息 (例

如：“中抽一”，即抽取每局勝出獲派彩金的一成金額 )。另外，

還會趁賭客專注賭博不為意時，伺機偷取賭客的籌碼 (集團稱為

“自助餐” )。  

2 2 .  當賭局結束後， “下線 ”成員會透過電話將該次放貸的

收益，包括 “水錢 ” ( 即總得益 ) 、 “上水 ” ( 即客人賭博贏了多

少 )、“開支 ” (即 “下線 ”成員之報酬 )、 “釘倉 ” (即禁錮 )費用等向

“檔頭”報告，“檔頭”隨即向“上線”第一被告甲匯報。  

2 3 .  若賭客輸清借款， “檔頭 ”會請示 “上線 ”第一被告甲，

第一被告甲會下達命令，指示 “檔頭 ”安排成員，將賭客 “釘

倉 ” (即將賭客禁錮 )於本澳所租住的酒店房間內，假設賭客沒有

在本澳租住酒店，集團會租用酒店房間將賭客禁錮在內，待賭

客還款後，才將賭客釋放。  

2 4 .  當賭客沒有能力還款時， “行動組 ”成員會陪同賭客回

家取款，或與內地不法集團合作，將賭客交給內地不法集團協

助追討欠款。  
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2 5 .  該集團主要的獲利模式包括 “普通借貸 ”及 “自助餐 ”。

“普通借貸 ”是指集團成員介紹賭客向集團借貸賭博，並按所談

條件在賭博期間對賭客 “抽水 ”。賭博結束後，負責 “抽水 ”之成

員可獲分“水錢”的三成作為報酬。  

2 6 .  “自助餐 ”是指集團成員在賭客賭博時，趁賭客專注賭

博或不注意時取走屬於賭客的籌碼，落手者可分得盜竊所得的

四成作為報酬。  

2 7 .  “行動組 ”成員巡場期間，當發現有違規的成員時，就

會立刻向 “上線 ”匯報。當 “上線 ”確認執行 “家法 ”及罰款後，集

團就會將違規的成員帶到集團所租用的商業大廈 ( [地址 ( 1 ) ] )單

位內執行 “家法 ” (即用藤條抽打屁股 )，在完事後，集團會將對

違規成員所罰的款項，分給有份參與執行 “家法”的成員。  

2 8 .  該集團還制訂了一系列的內部運作規則。例如：成員

須將 “水錢 ” (即放貸的收益 )存於 [酒店 ( 1 ) ] [貴賓會 ( 1 ) ]或其他貴

賓廳 (具體未能查明 )；“出數” (即借出款項 )由 5 0 萬起，須不停

向 “財務 ”匯報客人的還款情況；成員不能向警方舉報其他同

伙；如有 “自助餐 ”及 “過手 ” (指替客人投注 )須即刻上報；成員

私自偷取款項，則罰所偷金錢之五倍至二十倍不等；成員間打
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架，將被重罰；不能私自開支檔、不能私下跳檔；遇見有成員

“偷跳 ”或 “賭錢 ”時，必須拍照記錄及通知集團； “檔頭 ”不能賭

錢，否則錢會被充公；離境要通知及不得連續超過 4 天。  

2 9 .  案發期間，該集團於本澳租用多個單位，作為集團運

作的場所，用於開會、出糧以及執行 “家法 ”。其中， [地址 ( 2 ) ]

主要用作供集團成員對數及出糧之用， [地址 ( 1 ) ]主要用作供集

團執行“家法”及教學之用。  

3 0 .  為了方便進行管理，集團為成員提供住宿，租用了 [地

址 ( 3 ) ]、 [地址 ( 4 ) ]、 [地址 ( 5 ) ]等單位，給成員居住。  

3 1 .  2 0 1 7 年 7 月 3 1 日及 8 月 1 日，該集團分 2 天安排約

5 0 名新成員在 [ 地址 ( 1 ) ] 單位 “上課 ”，教授集團成員搭訕客

人、進行疊碼以及應對被警方截查的技巧等。  

3 2 .  該集團多名成員加入集團的多個微信工作群組內，如

“ [群組 ( 1 ) ] ”、 “ [群組 ( 2 ) ] ”、 “ [群組 ( 3 ) ] ”、 “ [群組 ( 4 ) ] ”、 “ [群

組 ( 5 ) ] ”等，以便進行管理和聯絡。  

3 3 .  各工作群組有著不同的功能，如 “ [群組 ( 1 ) ] ”群組主要

是由 “上線 ”第一被告甲用於對下線成員作出指示，並且第一被
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告甲會要求各 “檔頭 ”嚴格執行集團規矩，並表示對違規者必須

進行處罰等。  

3 4 .  “ [群組 ( 2 ) ] ”群組主要是反映集團每一檔人數的開工情

況， “ [群組 ( 4 ) ] ”主要用於群內成員匯報前來澳門以及離開澳門

的情況。  

3 5 .  “ [群組 ( 3 ) ] ”群組主要由集團的 “行動組 ”使用，主要用

於記錄各行動組成員匯報巡場情況等。  

3 6 .  進入 “ [群組 ( 3 ) ] ”群組內的成員主要包括第一被告甲、

第五被告丙癸、第三被告乙、第四被告乙丁、第八被告乙癸、

第九被告丁甲、第十被告丁乙、第二十四被告丙乙、第七被告

丙。  

3 7 .  在 “ [ 群組 ( 5 ) ] ”的群組內，有 4 段關於集團執行 “家

法 ” (即集團 “上線 ”因應不同情況，指示集團 “行動組 ”成員以藤

條、木棍或鐵棒對被處罰成員的臀部進行抽打，以傷害違規或

不歸順的集團成員的身體 )的影片，分別是 2 0 1 8 年 7 月 2 6 日

該集團在 [酒店 ( 4 ) ]門口對下線成員第三十五被告丁丙執行 “家

法”的影片；2 0 1 8 年 1 1 月 2 3 日第十被告丁乙在 [地址 ( 1 ) ]單位
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對一名不知名的人士執行 “家法 ”的影片；第三十四被告丙丙在

[地址 ( 1 ) ]單位對一名不知名的人士執行家法的影片及一名不知

名的集團成員對另一名不知名的人士執行 “家法”的影片。 (見卷

宗第 9 9 9 2 頁至 9 9 9 3 頁的視像筆錄及卷宗第 9 9 9 4 頁至 9 9 9 6

頁的視像筆錄 )  

3 8 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日，警方於 [地址 ( 2 ) ]單位內搜出該集

團運作的相關文件，包括：集團的手寫規則、集團收益月結

表、借款協議等。  

3 9 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日，警方於 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場 [貴賓會

( 4 ) ]內搜出該集團運作的相關文件，包括：集團各組別表格、

借款協議、承諾書、借款人的身份證明文件及影印件等。  

4 0 .  第一被告甲 (微信帳號： [帳號 ( 1 ) ]，暱稱：甲一 )是該

集團的 “上線 ”。集團有明確的成員分工，使集團變得制度化和

層級化，更容易受到監管；第一被告甲作出重要決定，包括決

定借貸及執行“家法”。  

4 1 .  集團中第一被告甲有權最終決定借貸的金額。倘若借

貸金額達到一定數目，其除了叮囑下屬成員加倍注意之外，更
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會親自到場監察。  

4 2 .  第一被告甲定期在據點內召開會議，瞭解屬下各檔的

工作情況並下達指示，包括是否借貸、借貸條件、賭博場所、

處置賭客等。  

4 3 .  第一被告甲手機內存有集團內多個微信群組，其在群

組內發佈集團的各種指示，包括：要求各 “行動組 ”和 “檔口 ”統

計自己下線成員的人數，群發集團訊息，公佈集團工作規則，

召集集團成員開會等。  

4 4 .  2 0 1 7 年 7 月 3 1 日及 2 0 1 7 年 8 月 1 日，第一被告甲

組織集團 “下線 ”成員到 [地址 ( 1 ) ]單位 “上課 ”，傳授從事高利貸

活動的技巧。  

4 5 .  2 0 1 8 年 8 月 1 日，第一被告甲吩咐集團大管數第二被

告乙丙將港幣五十萬元帶到 [地址 ( 2 ) ]單位，用於向集團 “檔頭 ”

第十四被告丁、第六被告乙己、 “行動組 ”組長第七被告丙及不

知名集團成員 ( “丁丁” )發放報酬。  

4 6 .  2 0 1 8 年 7 月 2 6 日，第一被告甲指揮被告第二被告乙

丙 ( “大管數 ” )、第十一被告乙庚 ( “檔頭 ” )、第七被告丙（ “行動
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組組長”）連同第四十被告丁戊、三名泰國籍男子及兩名不知名

中國籍男子在 [酒店 ( 4 ) ]旁邊的油站附近對集團內違規 ( “過手不

報 ” )的成員第三十五被告丁丙實施“家法 ” (第四十被告丁戊以及

上述三名不知名泰國籍男子分成兩組，以前後包抄的方式多次

對第三十五被告丁丙的頭部拳打腳踢 ) (考慮到被害人丁丙不追

究相關刑事責任，檢察院已對此部分作出歸檔處理 )  

4 7 .  第五被告丙癸 ( 微信帳號： [ 帳號 ( 2 ) ] ，暱稱： [ 暱稱

( 2 ) ] ) 是該集團的成員，與第一被告甲共同負責審批高利貸借

款；其下線有多名 “管數”、“檔頭”及成員。  

4 8 .  第五被告丙癸手機內存有集團內多個微信群組，其在

群組內經常與第一被告甲談及集團的工作情況及收入。集團成

員經常向第五被告丙癸匯報高利貸借款訊息，尤其在賭客還清

欠款後，集團成員會立即向第五被告丙癸報告。  

4 9 .  第一被告甲會透過手機微信向第五被告丙癸告知集團

利益的分配情況，兩人會討論集團內事務及糾紛的解決方案。  

5 0 .  2 0 1 7 年 7 月 5 日晚上約 1 1 時多，第十二被告乙戊致

電第五被告丙癸，向第五被告丙癸匯報工作，內容是：向一名
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客人借出港幣 2 5 萬元，賭博約二十七、八小時，合共抽取港幣

約九十七萬五千元。  

5 1 .  第二被告乙丙 (綽號 “乙丙一 ” ) (微信帳號： [帳號 ( 3 ) ]，

暱稱： [暱稱 ( 3 ) ] )於案發前的不確定日期在集團內擔任管帳工

作，任大“管數  ”。其工作主要是負責管理和記錄集團的日常帳

目，包括 “出數 ”、 “水錢 ”，以及集團成員開支 (飯錢開支以及

房屋租金等雜項開支 )。  

5 2 .  第二被告乙丙擔任集團 “管數 ”期間，實際操作並使用

[酒店 ( 2 ) ]娛樂場的 [貴賓會 ( 3 ) ]以及 [酒店 ( 3 ) ]娛樂場的 [貴賓會

( 3 ) ]之 X X X X 號帳戶 (賬戶登記人是丁己 )從事高利貸活動。  

5 3 .  第二被告乙丙須管理各個 “檔頭 ”存入由第二被告乙丙

開設的 [酒店 ( 1 ) ]娛樂場 [貴賓會 ( 1 ) ]賬戶 (帳戶名為 X X )內的“水

錢 ”，並將 “水錢 ”記錄在帳簿內。第二被告乙丙會將該帳簿交

到 [地址 ( 2 ) ] (集團寫字樓 )。  

5 4 .  倘若 “檔頭 ”接到有賭客借取高利貸消息並上報第一被

告甲許可後，第一被告甲再指示 “檔頭 ”從以第二被告乙丙名義

開設的賭廳賬戶內提取籌碼並進行高利貸活動。  
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5 5 .  2 0 1 8 年 1 月 1 9 日晚上約 1 1 時，第二被告乙丙致電

“上線 ”第一被告甲，表示拍攝到集團成員第十八被告丙戊過手

不報，第一被告甲表示： “檔頭這樣犯錯，如何管好下面的伙

記 ”，決定對第十八被告丙戊執行 “家法 ” (以藤條打第十八被告

丙戊的屁股三下 )。  

5 6 .  2 0 1 8 年 1 月 1 9 日晚上約 1 1 時 2 0 分，第五被告丙癸

及第七被告丙連同 1 1 名不知名涉嫌男子按照第一被告甲的指

示，在 [地址 ( 1 ) ]單位對第十八被告丙戊執行 “家法 ” (以藤條打

第十八被告丙戊的屁股三下 )。 (考慮到被害人丙戊不追究相關

刑事責任，檢察院已對此部分作出歸檔處理 )  

5 7 .  2 0 1 8 年 7 月 2 6 日，第二被告乙丙發現集團 “下線”成

員第三十五被告丁丙過手不報 (指替客人投注，但沒有向上級檔

頭匯報 )，向“行動組”組長第七被告丙通報，第七被告丙請示第

一被告甲，第一被告甲指示將第三十五被告丁丙帶到 [地址 ( 1 ) ]

單位執行“家法” (上述四名不知名泰國籍男子分成兩組，以前後

包抄的方式多次對第三十五被告丁丙的頭部拳打腳踢 )。 (考慮

到被害人丁丙不追究相關刑事責任，檢察院已對此部分作出歸

檔處理 )  
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5 8 .  2 0 1 8 年 9 月下旬，第二被告乙丙的管帳工作改由第九

被告丁甲負責。而第二被告乙丙則轉到集團 “行動組 ”執行 “巡

場 ”工作。當發現成員 “偷跳 ”或私吞集團的款項，則第二被告

乙丙會上報集團 “上線 ”成員，上線成員會安排 “行動組 ”對違規

成員執行“家法”。  

5 9 .  第二被告乙丙的電腦資料顯示， 2 0 1 6 年 6 月至 2 0 1 6

年 9 月之間，集團營運取得的收入為 3 , 0 1 7 , 4 8 0 元。  

6 0 .  第三被告乙 (乙一 ) (微信帳號： [帳號 ( 4 ) ]，暱稱： [暱

稱 ( 4 ) ] )於 2 0 1 7 年 5 月開始在該集團工作，在集團內任 “管

數”，其上線為第一被告甲。  

6 1 .  第三被告乙從事案中的活動可獲得報酬。  

6 2 .  第三被告乙主要負責在 [ 酒店 ( 1 ) ] 娛樂場的 [ 貴賓會

( 1 ) ]、 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場的 [貴賓會 ( 4 ) ]及 [貴賓會 ( 5 ) ]進行高利貸

活動的“管數”工作。  

6 3 .  第三被告乙在第一被告甲決定批出借款後，便將該借

貸的金額記錄在帳簿上，並且負責與客人簽訂借據。  
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6 4 .  第三被告乙也會在賭客賭博過程中，在賭場內進行巡

視以及進行“過手” (即將犯罪所得轉移或替客人進行賭博 )及“睇

水” (即“把風” )等工作。  

6 5 .  第三被告乙經常在集團的微信群組中召集成員開會，

安排下線成員住宿以及發佈集團的規則。  

6 6 .  第四被告乙丁 ( 微信帳號： [ 帳號 ( 5 ) ] ，暱稱： [ 暱稱

( 5 ) ] )在該集團任職 “管數 ”，亦會在賭客賭博過程中，在賭場內

進行監視、過手 (指協助客人賭博或投注 )及睇水，其電話內存

有集團收入以及員工開支的相關資料。  

6 7 .  2 0 1 8 年 6 月 5 日，在第一被告甲操控下，第二被告乙

丙及第三被告乙連同第三十一被告丁庚及其他不知名集團成員

在 [酒店 ( 1 ) ]娛樂場的 [貴賓會 ( 1 ) ]， [酒店 ( 2 ) ]娛樂場的 [貴賓會

( 4 ) ]及 [貴賓會 ( 3 ) ]向被害人甲癸借出港幣 2 1 萬元用作賭博。

賭博期間，甲癸被抽取了利息 (見本控訴書第 2 5 5 至 2 5 6 項 )。  

6 8 .  被害人甲癸賭敗後，第七被告丙應第三被告乙及第一

被告甲要求，吩咐第十三被告丙甲以及第三十一被告丁庚將被

害人甲癸帶往 [酒店 ( 5 ) ] 第 X X X X 號房間看守 (見本控訴書第
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2 5 7 項 )。  

6 9 .  第十被告丁乙 ( 微信帳號： [ 帳號 ( 6 ) ] ，暱稱： [ 暱稱

( 6 ) ]，微信 I D：X X X X - X X X X X X X X X X X X X X），在案發前的

不確定日期加入第一被告甲在案中所屬的犯罪集團工作，任職

“檔頭 ”，負責管理 “T6 檔 ”及 “T2 檔 ”，其下線有約 2 0 名 “扒

仔”。  

7 0 .  當 “扒仔 ”在賭場物色到需要借貸的客人後向第十被告

丁乙報告，第十被告丁乙再上報給第一被告甲決定，為此，第

十被告丁乙可獲得報酬。  

7 1 .  第十被告丁乙是該集團各個 “檔頭 ”組成的一個微信群

組 [群組 ( 2 ) ]裏的成員。該群組用作集團內的聯絡及接收通知。  

7 2 .  2 0 1 8 年 1 1 月 2 3 日，第十被告丁乙曾在 [地址 ( 1 ) ]單

位對他人執行家法。第九被告丁甲手機內存有第十被告丁乙於

2 0 1 8 年 7 月 2 6 日以及 2 0 1 8 年 1 1 月 2 3 日對集團成員實施“家

法”的錄影。  

7 3 .  第十被告丁乙曾多次接到第一被告甲的指示前往 [地址

( 2 ) ]集團的辦公室開會討論高利貸集團發展的方針政策。  
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7 4 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日，第十被告丁乙收到第一被告甲通

知，當日下午 5 時到 [地址 ( 2 ) ]開會，會議中第一被告甲指示各

檔頭及下線成員 “比心機揾錢”及“不要賭博 ”。  

7 5 .  第七被告丙在集團內任職 “行動組 ”組長，其在集團內

的“上線”為第五被告丙癸及第一被告甲。另外，有 5 名內地人

士聽從第七被告丙的工作指示。  

7 6 .  第七被告丙在集團內可獲得報酬。  

7 7 .  若有賭客未能償還高利貸，第七被告丙便帶領下線成

員對該賭客實施禁錮或與賭客一同返回內地取款。  

7 8 .  每當集團發現集團成員違反集團規定，第七被告丙會

帶領 “行動組 ”成員到 [地址 ( 2 ) ]對違規人員執行 “家法 ”，並作出

警告。  

7 9 .  第七被告丙曾在上址執行約十數次 “家法 ”，最近一次

約在 2 0 1 8 年年中。  

8 0 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日下午約 5 時半，第七被告丙在工作

的微信群組“ [群組 ( 2 ) ] ”收到於 [地址 ( 2 ) ]開會的通知，與會人士
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約有 2 0 人。會議中第一被告甲指示各 “檔頭 ”及 “下線 ”成員要

“比心機揾錢”及“不要賭博”。  

8 1 .  第八被告乙癸於案發前的不確定日期加入集團 “行動

組”，並在第七被告丙手下工作，為此，第八被告乙癸可收取報

酬。  

8 2 .  第八被告乙癸於 2 0 1 8 年中旬，曾三次跟隨第七被告丙

將不聽話及犯規的 “伙計 ” (集團成員 )帶到 [地址 ( 1 ) ]單位進行教

訓，實施“家法”，其手機內存有執行 “家法”的內容。  

8 3 .  第九被告丁甲 ( 微信帳號： [ 帳號 ( 7 ) ] ，暱稱： [ 暱稱

( 7 ) ]，微信 I D：X X X X X X X X X )於案發前的不確定日期加入案

中所指犯罪集團任職 “管數 ”，擔任管帳工作，每月可獲得報

酬。  

8 4 .  第九被告丁甲加入集團後，第二被告乙丙將其管理的

[酒店 ( 2 ) ]娛樂場 [貴賓會 ( 4 ) ]及 [酒店 ( 1 ) ]娛樂場 [貴賓會 ( 1 ) ]帳

戶內所有屬於集團的資金，均轉到以第九被告丁甲名義所開設

的 [貴賓會 ( 4 ) ]、 [貴賓會 ( 1 ) ]帳戶內。由第九被告丁甲接手第二

被告乙丙管理財務工作。  
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8 5 .  第九被告丁甲將第二被告乙丙之前管理的帳簿內容轉

錄在另一帳簿上，該帳簿記錄第一被告甲主導的該集團所有資

金流動情況，包括支付集團成員的報酬、單位宿舍房租、膳食

費用，以及用作高利貸犯罪的借貸和存入 “水錢”之記錄。  

8 6 .  第九被告丁甲日常按第一被告甲的指示，將上述兩個

貴賓會賬戶內之資金以現金形式交予第一被告甲所指定的人 (包

括第四被告乙丁及第三被告乙 )。  

8 7 .  第九被告丁甲的手機內存有多段集團成員被執行 “家

法”的錄影，包括： 2 0 1 8 年 7 月 2 6 日泰籍打手在 [酒店 ( 4 ) ]門

外執行 “家法 ”、 2 0 1 8 年 8 月 9 日第三十四被告丙丙在 [地址

( 1 ) ]單位對他人執行 “家法”、2 0 1 8 年 1 1 月 2 3 日第十被告丁乙

在 [地址 ( 1 ) ]單位對他人執行 “家法”以及 2 0 1 8 年 1 1 月 3 0 日不

知名人士在 [地址 ( 1 ) ]單位對他人執行 “家法”。  

8 8 .  第六被告乙己 (微信帳號： [帳號 ( 8 ) ]，微信名稱： [暱

稱 ( 8 ) ] ， 電 話 X X X X X X X X 、 X X X X X X X X 及

X X X X X X X X X X X )於案發前的不確定日期加入案中所指的犯罪

集團工作，開始協助第五被告丙癸在賭場內尋找客人 “洗碼”。  
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8 9 .  為此，第六被告乙己在成功尋到客人後，便會通知第

一被告甲，每次成功尋找賭客後，第六被告乙己可獲得報酬。  

9 0 .  第六被告乙己於 2 0 1 9 年 2 月 2 3 日下午約 4 時收到微

信，通知其前往 [地址 ( 2 ) ]，目的是收取第五被告丙癸給予的

“開工費” (“開工費”以紅包形式給予 )。  

9 1 .  第三十九被告丙壬 (丙壬一 )於案發前的不確定日期加入

案中所指的犯罪集團，在集團內任職下線當 “扒仔”。  

9 2 .  第六被告乙己教導第三十九被告丙壬在 [酒店 ( 1 ) ]及 [酒

店 ( 2 ) ]娛樂場附近物色需借貸的賭客，當有賭客需要借貸後，

第三十九被告丙壬便會通知第六被告乙己聯絡上線成員借出款

項，再陪同已借到款項的賭客前往 [酒店 ( 1 ) ] [貴賓會 ( 1 ) ]及 [酒

店 ( 2 ) ] [貴賓會 ( 4 ) ]內賭博。  

9 3 .  為此，第三十九被告丙壬可從有關的活動中獲取報

酬。  

9 4 .  第三十三被告丁辛於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，並擔任下線工作，及在第六被告乙己負責的 [酒

店 ( 2 ) ] [貴賓會 ( 4 ) ]及 [酒店 ( 1 ) ] [貴賓會 ( 1 ) ] T 1 檔口從事扒仔活
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動，平時以電話及微信方式聯絡第六被告乙己。  

9 5 .  為此，第三十三被告丁辛可獲得報酬。  

9 6 .  第三十三被告丁辛於 2 0 1 9 年 2 月 2 3 日接到通知，前

往 [地址 ( 2 ) ]收取集團上層派發的紅包。  

9 7 .  第十一被告乙庚於案發前的不確定日期加入案中所指

的犯罪集團，並任職 “檔頭 ”，負責管理的檔口為 “T 3 檔 ”，為

此，第十一被告乙庚下線成員可獲得報酬。  

9 8 .  第三十被告丁壬於案發前的不確定日期加入案中所指

的犯罪集團，並擔任下線成員，從事洗碼活動。為此，第三十

被告丁壬可獲得報酬。  

9 9 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日，第十一被告乙庚通知第三十被告

丁壬前往 [地址 ( 2 ) ]的一個單位內學習從事洗碼技巧。現場人員

包括集團 “上線 ”第一被告甲在內約有 2 0 多人，第一被告甲與

在場人士商討如何從事洗碼不法活動的事宜，並叮囑在場人士

多找賭客。隨後，第五被告丙癸向包括第三十被告丁壬在內的

在場人士派發紅包。  
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1 0 0 .  第三十六被告丁癸於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團並擔任 “下線 ”成員，其所屬的 “檔口 ”為 “T3”，

“檔頭”為第十一被告乙庚。  

1 0 1 .  第三十六被告丁癸在集團內的日常工作是在各大賭場

物色賭客，以及把賭客帶往「 [ 酒店 ( 1 ) ] [ 貴賓會 ( 1 ) ] 或 [ 酒店

( 2 ) ] [貴賓會 ( 4 ) ]進行賭博，或者帶往 [酒店 ( 2 ) ] [貴賓會 ( 5 ) ]替客

人進行“配碼”。  

1 0 2 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日，第三十六被告丁癸前往 [地址

( 2 ) ]單位聽從第一被告甲的工作指示及安排，期間集團派給第

三十六被告丁癸澳門幣 5 0 元的紅包作為開工利是。  

1 0 3 .  第二十六被告戊甲於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，成為集團 “行動組 ”成員，平時在第十一被告乙

庚 ( “檔頭 ” )所屬的 “檔口 ”從事 “巡場 ”工作，聽從“行動組 ”組長

第七被告丙的指示。  

1 0 4 .  第二十六被告戊甲如果發現集團成員私下放高利貸或

侵吞集團款項，便會將該成員交予第七被告丙 ( “丙一 ” )執行“家

法”，執行過程會有人拍攝並上傳到該集團的微信工作群以達恫
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嚇效果。  

1 0 5 .  第三十五被告丁丙於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，在第十一被告乙庚任職檔頭的 “T 3 檔 ”從事 “扒

仔 ”工作，主要負責把賭客帶到澳門 [ 酒店 ( 1 ) ] [ 貴賓會 ( 1 ) ] 賭

錢、監視客人賭錢、偷取客人籌碼以及收取客人提供的 “水錢 ”

及在賭客贏錢時抽取成數後，再交付給該集團。  

1 0 6 .  第三十五被告丁丙於 2 0 1 8 年 7 月，曾因收取 “水錢”

後沒有交給集團，而被命令到 [地址 ( 1 ) ]單位內接受 “家法 ”，第

三十五被告丁丙沒有理會。第十一被告乙庚多次警告第三十五

被告丁丙，稱集團必然會對其執行 “家法 ”，結果在 2 0 1 8 年 7

月下旬，第三十五被告丁丙在 [酒店 ( 4 ) ]附近被第四十被告丁戊

以及另外三名泰籍男子毆打 (第四十被告丁戊以及上述三名泰籍

男子分成兩組，以前後包抄的方式多次對第三十五被告丁丙的

頭部拳打腳踢 )。 (考慮到被害人丁丙不追究相關刑事責任，檢

察院已對此部分作出歸檔處理 )  

1 0 7 .  第三十五被告丁丙於 2 0 1 9 年 3 月 4 日接獲第十一被

告乙庚的電話，指該高利貸集團已被警方搗破，著第三十五被

告丁丙刪除電話內一切有關於該集團的訊息，以及告訴第三十
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五被告丁丙若被警方截查，不要透露有關於集團的資料以及被

集團的泰籍人士毆打的事情。  

1 0 8 .  第十三被告丙甲 (綽號：“丙甲一”“丙甲二” )於案發前

的不確定日期加入案中所指的犯罪集團，主要負責物色需要借

貸的賭客，為此可獲得報酬。  

1 0 9 .  2 0 1 8 年 8 月 1 6 日，第十三被告丙甲致電一名不知名

男子，表示自己擁有黑社會 “水房 ”背景，打算以此方法向他人

索取茶錢。 (針對此部分所涉及的黑社會罪，因未能成功查明及

聯絡到相關被害人作調查，本案檢察院暫時不予控訴 )  

1 1 0 .  2 0 1 8 年底，第十三被告丙甲因經常找不到客人借

貸，故被安排轉到 “行動組 ”第八被告乙癸手下擔任 “打手 ”、

“釘倉 ”等工作，工作內容主要是聯同泰籍打手在有需要時一同

趕赴現場，對集團內違規成員施以暴力以及將無力還款的人士

押到酒店看守。  

1 1 1 .  2 0 1 7 年 1 0 月 2 1 日，在第一被告甲的操控下，第十

三被告丙甲與第七被告丙以及第八被告乙癸 (乙癸一 )在 [酒店

( 5 ) ]內對內地居民戊乙作出襲擊。 (針對此部分所涉及的普通傷
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害身體完整性罪，因未能成功聯絡到被害人戊乙協助調查以及

沒有相關的醫療報告，檢察院暫時不予控訴 )  

1 1 2 .  第二十八被告戊丙於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，並擔任下線成員，在集團內負責管理在 [酒店

( 1 ) ]、 [酒店 ( 6 ) ]、 [酒店 ( 7 ) ]、 [酒店 ( 8 ) ]及 [酒店 ( 2 ) ]等娛樂場

內從事“扒仔”工作的集團成員，為此可獲得報酬。  

1 1 3 .  第二十八被告戊丙於 2 0 1 9 年 2 月 2 3 日下午約 5

時，前往 [地址 ( 2 ) ]單位參加集團的春節後聚會。在該聚會中，

第一被告甲呼籲在場的集團成員號召已回鄉過春節之扒仔盡快

回澳門工作，並表示為各集團成員在澳門的生活及住宿作出安

排，以及向在場成員派發紅包。  

1 1 4 .  第三十七被告戊丁於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，並擔任下線成員，負責在澳門各娛樂場內物色

欲貸款賭客。  

1 1 5 .  集團上線第一被告甲 ( “甲一 ” )，為第三十七被告戊丁

提供免費住宿 ( [地址 ( 6 ) ] )及免費膳食 (於 [飯店 ] )。  

1 1 6 .  當第三十七被告戊丁為集團成功物色到貸款賭客，便



第 148/2020號案  第 34頁 

可獲得報酬。  

1 1 7 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日，第一被告甲通知第三十七被告戊

丁於當日下午約 5 時到 [地址 ( 2 ) ]開會。當日約有 2 0 人參加該

會議，第一被告甲在會上向在場人士傳授洗碼知識及經驗，並

叮囑在場人士要努力物色賭客。  

1 1 8 .  隨後，第五被告丙癸 ( “丙癸一 ” )向包括第三十七被告

戊丁在內的在場人士派發紅包。  

1 1 9 .  第三十二被告戊戊加入集團 (具體日期未能查明 )並擔

任下線成員，靠物色借款賭博的客人賺取佣金。集團提供住宿

( [地址 ( 6 ) ]單位 )予其居住。  

1 2 0 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日，涉嫌人 “戊己”通知第三十二被

告戊戊於當日 ( 2 月 2 3 日 )傍晚 6 時前往 [地址 ( 2 ) ]的一個玻璃門

單位內，了解如何從事洗碼活動。第三十二被告戊戊到達後，

發現在場約有 1 0 多人在商討如何從事洗碼活動的事宜。隨後，

“老闆 ” (第一被告甲 )向包括第三十二被告戊戊在內的在場人士

派發紅包，並叮囑在場人士多找賭客。  

1 2 1 .  第三十二被告戊戊因未能成功物色客人便被警員截
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獲，因此沒有獲得任何回報。  

1 2 2 .  第二十九被告戊庚於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，並擔任下線成員， 2 0 1 9 年 2 月 2 3 日，涉嫌人

“戊辛”通知第二十九被告戊庚於 2 0 1 9 年 2 月 2 3 日傍晚 6 時前

往 [地址 ( 2 ) ]的一個玻璃門單位內了解如何從事洗碼活動。  

1 2 3 .  第二十九被告戊庚到達後，在場約有 2 0 人，有集團

成員向在場人士派發紅包，第二十九被告戊庚接收紅包後便離

開上述單位。  

1 2 4 .  第二十九被告戊庚未能成功物色到借款賭博的客人便

被警員於 2 0 1 9 年 2 月 2 3 日截獲。  

1 2 5 .  第三十八被告戊壬於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，成為集團下線成員，主要負責於 [酒店 ( 5 ) ]娛樂

場及 [酒店 ( 1 ) ] 2 樓娛樂場物色借款賭博的客人，為此，第三十

八被告戊壬可從中獲得利益。  

1 2 6 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日晚上約 6 時，第三十被告丁壬通

知第三十八被告戊壬前往 [地址 ( 2 ) ]室與約 2 0 多名集團成員聚

會。  
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1 2 7 .  第三十四被告丙丙於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，並擔任下線成員，是集團 “行動組”成員。  

1 2 8 .  2 0 1 7 年 1 0 月 2 6 日，在第一被告甲操控下，第三十

四被告丙丙負責在 [ 酒店 ( 9 ) ] 內監視集團違規成員戊癸 ( 戊癸

一 )，直至第七被告丙、第八被告乙癸、第二十四被告丙乙以及

多名不知名的泰國籍人士在銀河渡假村近氹仔望德聖母灣大馬

路巴士站後方的小徑上對集團 “T6”檔不歸順成員戊癸作出襲擊

(多名不知名的泰國籍人士對被害人戊癸拳打腳踢 )。 (針對此部

分所涉及的普通傷害身體完整性罪，因檢察院未能成功聯絡到

被害人戊癸協助調查，故暫不予控訴 )  

1 2 9 .  2 0 1 8 年 8 月 9 日，第三十四被告丙丙在 [地址 ( 1 ) ]單

位內參與對集團內違規成員執行 “家法”的行動。  

1 3 0 .  第二十七被告己甲於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，在集團內任 “行動組 ”成員，為此，可獲得報

酬。  

1 3 1 .  第二十七被告己甲還在集團中作為“行動組”的成員。  

1 3 2 .  第二十七被告己甲加入集團開設的微信群組 “ [群組
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( 2 ) ] ”，目的是為了方便行動組成員之間工作上的溝通。另外，

第二十七被告己甲亦加入集團的 “ [群組 ( 4 ) ] ”群組，該群組內容

是集團成員從事高利貸的情況，第二十七被告己甲加入該群組

的目的是方便了解扒仔開工的情況從而進行監督。  

1 3 3 .  2 0 1 9 年 2 月 2 3 日中午，第二十七被告己甲收到微信

群組“ [群組 ( 2 ) ] ”內發出的通知，通知其於當日下午約 5 時，到

[地址 ( 2 ) ]集團的辦公室開會，故該被告去到上述單位開會。  

1 3 4 .  第四十被告丁戊於案發前的不確定日期加入案中所指

的犯罪集團，並擔任下線成員，是集團 “行動組 ”成員，負責對

集團 “上線 ”不喜歡的人士進行攻擊毆打。於每次行動，集團均

給予該被告澳門幣 5 0 0 至 1 , 0 0 0 元的酬勞。  

1 3 5 .  2 0 1 8 年 7 月 2 6 日，第四十被告丁戊接到指示，與涉

嫌人 “己乙 ”、 “己丙 ”等人一同前往 [酒店 ( 4 ) ]對第三十五被告丁

丙進行毆打，其後收到澳門幣 1 , 0 0 0 元作酬勞。 (考慮到第三十

五被告丁丙不追究相關刑事責任，檢察院已對此部分作出歸檔

處理 )  

1 3 6 .  第十四被告丁於案發前的不確定日期加入案中所指的



第 148/2020號案  第 38頁 

犯罪集團，並擔任扒仔，且曾經在集團寫字樓 ( [地址 ( 1 ) ] )學習

作扒仔的技巧。其工作內容主要是負責將賭客帶到 [ 貴賓會

( 4 ) ]、 [貴賓會 ( 1 ) ]賭錢，監視賭客、收 “水錢”交予集團。  

1 3 7 .  2 0 1 8 年 5 月，第一被告甲將第十四被告丁晉升為集

團 T 2 檔“檔頭”。  

1 3 8 .  2 0 1 7 年 1 0 月 1 7 日下午約 5 時，第十四被告丁致電

一名不知名女子，向該女子詳細介紹了集團的運作以及旗下成

員的利益分成。  

1 3 9 .  第十六被告乙辛於案發前的不確定日期加入案中所指

的犯罪集團，並擔任 “T7”檔其中一名 “檔頭”。  

1 4 0 .  第十六被告乙辛曾接到 “下線 ”通知，物色到客人借

款。  

1 4 1 .  針對第十六被告乙辛在集團任職檔頭期間，涉嫌在澳

門 [酒店 ( 1 ) ] 2 樓的 [貴賓會 ( 1 ) ]，先後成功向 4 名賭客借出賭博

用的款項，並抽取了利息的事宜，由於檢察院目前未能查明相

關賭客的具體身份，故暫時不予控訴。  
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1 4 2 .  第二十一被告丙庚 (綽號： “丙庚一 ” )於案發前的不確

定日期加入案中所指的犯罪集團，並擔任下線成員。 2 0 1 7 年

1 1 月 4 日，第二十一被告丙庚物色到被害人庚，並協助集團借

出高利貸予庚賭博。賭博期間，第二十一被告丙庚在旁負責抽

取利息。  

1 4 3 .  2 0 1 7 年 1 1 月 6 日及 1 1 月 8 日，集團上線安排第二

十一被告丙庚與涉嫌人己丁及涉嫌人己戊先後兩次陪同庚一同

經關閘離開本澳，並將庚轉予內地不法集團追數。 (參見控訴書

第 1 8 0 至 1 8 1 項 )  

1 4 4 .  第二十二被告丙辛於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，是集團的 “下線 ”成員，負責在澳門娛樂場內物

色客人介紹予集團借出高利貸。  

1 4 5 .  2 0 1 7 年 1 0 月 1 8 日，第一被告甲、第十四被告丁、

第三被告乙、第二被告乙丙及第二十二被告丙辛涉嫌先後兩次

借予一名不知名賭客港幣二十萬元用於賭博，針對此部分所涉

及的為賭博之高利貸罪，由於目前未能查明相關賭客的具體身

份，故檢察院暫時不予控訴。  
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1 4 6 .  第十五被告己己於案發前的不確定日期加入案中所指

的犯罪集團，並擔任下線成員，為此，第十五被告己己可獲得

報酬。  

1 4 7 .  第二十三被告己庚於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，並擔任下線成員，為此可獲得利益。  

1 4 8 .  第二十四被告丙乙 (微信帳號： [帳號 ( 9 ) ]，暱稱： [暱

稱 ( 9 ) ] ，微信 I D ： X X X X X X X X X ) ( 綽號： “丙乙一 ”、 “丙乙

二 ” )於案發前的不確定日期加入案中所指的犯罪集團，並擔任

下線成員，是集團內的 “行動組 ”成員，主要負責巡場、執行

“家法”以及負責駕車接載泰籍打手。  

1 4 9 .  2 0 1 8 年 8 月 1 6 日，第二十四被告丙乙在 [酒店 ( 7 ) ]

娛樂場發現一名集團內的女 “下線”成員 (未能查明身份 )過手 (即

替客人投注 )不報，隨即通知“行動組”組長第七被告丙。第七被

告丙曾教導第二十四被告丙乙將該成員過手的情況拍成錄影以

作為執行“家法”的依據。  

1 5 0 .  緊接著，第七被告丙及第二十四被告丙乙將上述過手

不報的集團女成員帶到 [地址 ( 1 ) ]單位內執行 “家法 ” (打了三棍
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以及罰款三千元 )。  

1 5 1 .  上述三千元罰款，第二十四被告丙乙分得了其中的二

千五百元，第七被告丙分得了其中的五百元。  

1 5 2 .  2 0 1 9 年 1 月 3 0 日，第二十四被告丙乙在 [酒店 ( 2 ) ]

娛樂場 [貴賓會 ( 4 ) ] (該集團用作掩飾及處理不法收益的場所 )帳

戶取出港幣 1 4 萬元用作購買編號為 M X - X X - X X 的汽車。  

1 5 3 .  第十二被告乙戊 (微信帳號： [帳號 ( 1 0 ) ]，暱稱： [暱

稱 ( 1 0 ) ] )於集團內任職“管數”。  

1 5 4 .  2 0 1 7 年 7 月 4 日至 5 日期間，第十二被告乙戊、第

一被告甲、第五被告丙癸、第二被告乙丙、第三被告乙、第二

十五被告乙壬以及第十七被告丙丁涉嫌共同在 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場

[貴賓會 ( 4 ) ]內對一名湖北籍男子借貸 2 5 萬港幣用於賭博，針

對此部分所涉及的為賭博之高利貸罪，由於目前未能查明相關

賭客的具體身份，故檢察院暫時不予控訴。  

1 5 5 .  第二十五被告乙壬於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，作為集團的 “下線 ”成員，在娛樂場物色到客人

後，須向 “檔頭 ”匯報。為此，第二十五被告乙壬可獲得報酬，
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其後，第二十五被告乙壬成為了集團內的“檔頭”。  

1 5 6 .  2 0 1 7 年 7 月 4 日，第二十五被告乙壬、第一被告

甲、第五被告丙癸、第二被告乙丙、第十二被告乙戊、第三被

告乙涉嫌在 [貴賓會 ( 4 ) ]物色到客人 (不知名的湖北籍人士 )，針

對此部分所涉及的為賭博之高利貸罪，由於目前未能查明相關

賭客的具體身份，故檢察院暫時不予控訴。  

1 5 7 .  第二十五被告乙壬於 2 0 1 9 年 2 月 2 3 日下午接收到

集團成員的微信群組 ( “ [群組 ( 2 ) ] ” )訊息，召集其於 [地址 ( 2 ) ]開

會，屆時老闆派利是，與會人士約 2 0 人，期間第五被告丙癸

( “丙癸一 ” )及第一被告甲 ( “甲一 ” )向集團成員派發開工利是及

要求成員“努力搵錢 ”。   

1 5 8 .  第十八被告丙戊於案發前的不確定日期加入案中所指

的犯罪集團，並擔任下線成員，為此，第十八被告丙戊可獲得

報酬。  

1 5 9 .  2 0 1 8 年 1 月 1 9 日，第十八被告丙戊私自陪伴女賭客

賭博及替其投注，沒有向上級第六被告乙己匯報，違反了集團

的規定。第六被告乙己發現後命下線成員 (約 2 至 3 名中國籍男
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子 ) 將第十八被告丙戊帶往集團辦公室 ( [ 地址 ( 1 ) ] 的集團寫字

樓 )，由行動組成員執行 “家法 ” (用一支藤條打屁股三下 )。 (考

慮到被害人丙戊不追究相關刑事責任，檢察院已對此部分作出

歸檔處理 )  

1 6 0 .  第三十一被告丁庚於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，並擔任下線成員。  

1 6 1 .  2 0 1 8 年 6 月 5 日，第三十一被告丁庚物色到被害人

甲癸欲借款賭博，於是，在第一被告甲操控下，第二被告乙

丙、第三被告乙、第三十一被告丁庚在 [貴賓會 ( 3 ) ]、 [貴賓會

( 4 ) ]及 [貴賓會 ( 1 ) ]對被害人甲癸實施了不少於港幣 2 1 萬元高

利貸行為 (參見控訴書第 2 5 5 至 2 5 7 項 )。  

1 6 2 .  第三十一被告丁庚於 2 0 1 9 年 2 月 2 3 日，聽從第三

被告乙指示及跟隨其前往 [地址 ( 2 ) ]集團辦公室交待工作上事

情，當時單位內有十多人進行會議，第三十一被告丁庚收到集

團“上線”成員派發的紅包澳門幣 5 0 元。  

1 6 3 .  第十九被告己辛於案發前的不確定日期加入案中所指

的犯罪集團，在集團內任 “扒扒妹 ”，是集團 “下線 ”成員，其工
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作主要是負責在 [ 酒店 ( 1 ) ] 娛樂場的 [ 貴賓會 ( 4 ) ] 以及 [ 貴賓會

( 1 ) ]物色客人、陪客人賭博，抽取利息，並將抽取的利息上繳

予集團。第十九被告己辛除在客人贏錢時抽取成數外，還會偷

取客人籌碼。  

1 6 4 .   2 0 1 7 年 1 1 月 1 1 日，第一被告甲、第二被告乙丙、

第三被告乙、第四被告乙丁、第十九被告己辛、第六被告乙己

涉嫌將未能向集團還清賭博借貸的被害人己壬進行禁錮 (檢察院

未有對此一部分提出控訴 )。  

1 6 5 .  第二十被告丙己於案發前的不確定日期加入案中所指

的犯罪集團，為此，第二十被告丙己可獲得報酬。  

1 6 6 .  第二十被告丙己負責在 [貴賓會 ( 4 ) ]及 [貴賓會 ( 1 ) ]物

色需要借貸的賭客，在賭客贏錢時抽取利息、偷取賭客的籌碼

及對未能償還欠款的賭客進行 “釘倉” (即禁錮 )。  

1 6 7 .  第二十被告丙己曾涉嫌三次在賭客賭博時分散賭客注

意力，讓其他下線成員偷取賭客金錢或籌碼，針對此部分所涉

及的加重盜竊罪，由於目前未能查明相關賭客的具體身份，故

檢察院暫時不予控訴。  
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1 6 8 .  若賭客輸清借款後，第二十被告丙己聯同其他成員將

賭客帶回酒店房間進行 “釘倉 ” (在某一房間限制人身自由 )，直

至賭客還款為止。  

1 6 9 .  第十七被告丙丁於案發前的不確定日期加入案中所指

的犯罪集團，並擔任下線成員，負責陪同客人賭博並抽取利

息；為此，第十七被告丙丁可獲得報酬。  

1 7 0 .  2 0 1 7 年 9 月 1 6 日至 1 7 日，第十七被告丙丁涉嫌應

第二十五被告乙壬 (檔頭 )的指示，到 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場 [貴賓會

( 4 ) ]協助集團成員對一名不知名被害人從事高利貸活動；針對

此部分所涉及的為賭博之高利貸罪，由於目前未能查明相關賭

客的具體身份，故檢察院暫時不予控訴。  

1 7 1 .  第四十一被告己癸是集團內的“中線”成員，在集團內

任職 “檔頭 ”，負責安排其下屬成員進行借款予賭客以收取利

息、偷取他人籌碼、剝奪他人行動自由以及傷害他人身體的活

動。2 0 1 7 年 1 1 月 2 1 日，第四十一被告己癸及其下線成員第

三十九被告丙壬 (丙壬一 )與第一被告甲、第六被告乙己、第二

被告乙丙、第三被告乙等共同借出合共 6 0 萬港幣予被害人甲庚

賭博，並抽取合共 3 0 多萬港幣的利息。  
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1 7 2 .  2 0 1 7 年 9 月 8 日，第四十一被告己癸與第一被告

甲、第三被告乙、第十一被告乙庚及第六被告乙己在澳門 [酒店

( 1 ) ]娛樂場 [貴賓會 ( 1 ) ]向內地男子 “乙乙 ” (譯音，身份未能查

明 )借出賭款。 “乙乙 ”賭輸後，被帶到 [酒店 ( 1 0 ) ]某房間看守。

(參見本控訴書第 2 2 3 至 2 2 4 項 )  

1 7 3 .  第四十二被告庚甲於案發前的不確定日期加入案中所

指的犯罪集團，並擔任下線成員。 2 0 1 8 年 2 月 4 日，第一被告

甲、第四十二被告庚甲、第二被告乙丙、第七被告丙、涉嫌人

“庚乙 ”連同不知名的集團 “下線 ”成員涉嫌借出不少於二萬港幣

予一名不知名被害人在 [貴賓會 ( 1 ) ]用作賭博，針對此部分所涉

及的為賭博之高利貸罪，由於目前未能查明相關賭客的具體身

份，故檢察院暫不予控訴。  

1 7 4 .  2 0 1 7 年 1 1 月 4 日，第十四被告丁 (檔頭 )的“下線”成

員第二十一被告丙庚 ( “丙庚一 ” )物色到被害人庚，並遊說庚借

款賭博。庚同意借款賭博。  

1 7 5 .  在第一被告甲的全面操控下，第十四被告丁與被害人

庚經協商達成協議，集團借出港幣 2 0 萬予被害人庚用作賭博，

條件是被害人在賭博過程中，每當被害人勝出，將抽取勝出金
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額的兩成作為利息，並簽署借據。  

1 7 6 .  被害人庚同意上述借款條件。於是，第三被告乙在

[酒店 ( 2 ) ]娛樂場 2 樓的 [貴賓會 ( 4 ) ]將港幣 2 0 萬元籌碼交予被

害人庚，並著庚簽署借據。  

1 7 7 .  2 0 1 7 年 1 1 月 5 日凌晨約 2 時多，被害人庚輸清全

部借款。賭博過程中，被害人庚被抽取了利息約港幣 9 萬。  

1 7 8 .  隨後，第十四被告丁吩咐兩名集團成員帶領被害人庚

前往 [酒店 ( 1 1 ) ]第 7 1 9 及 8 2 2 號房間看守，催促庚還款，並表

示庚如不還款就不准許離開酒店房間。  

1 7 9 .  在看守期間，第一被告甲及第三被告乙不停查問庚的

還款情況。由於庚仍未能還款，第一被告甲吩咐集團成員將被

害人庚轉交給內地不法集團進行追數，並吩咐第七被告丙及第

十四被告丁安排交接細節。  

1 8 0 .  2 0 1 7 年 1 1 月 6 日下午約 1 時多，第七被告丙安排

第二十一被告丙庚 ( “丙庚一 ” )及涉嫌人己戊押解被害人庚經關

閘口岸離開本澳，同日 ( 1 1 月 6 日 )下午約 3 時多，該三人一同

經關閘口岸進入本澳。  
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1 8 1 .  2 0 1 7 年 1 1 月 8 日下午約 1 時，第七被告丙又安排

第二十一被告丙庚 ( “丙庚一 ” ) 、涉嫌人己丁以及涉嫌人己戊

( “戊癸一 ” )押解被害人庚經關閘離開澳門，將被害人庚交給內

地不法集團進行禁錮及追數。  

1 8 2 .  2 0 1 7 年 1 0 月 5 日，第十四被告丁的“下線”人員在

[酒店 ( 1 ) ]娛樂場 3 樓的 [貴賓會 ( 6 ) ]物色到被害人辛。在第一被

告甲的操縱下，集團借出 1 0 萬港幣予被害人辛用作賭博，條件

是 “中抽一 ” (即抽取每局勝出獲派彩金的一成金額 )。辛於同日

輸清借款。賭博過程中，被害人辛被抽取港幣一萬二千元籌碼

作為利息。  

1 8 3 .  被害人辛輸清借款後，第一被告甲、第十四被告丁指

示第十五被告己己使用辛的證件在 [酒店 ( 1 2 ) ]登記房間，安排

其他兩名集團成員於當日 ( 1 0 月 5 日 )帶領辛前往 [酒店 ( 1 2 ) ]第

1 8 1 3 號房間看守。至翌日 ( 1 0 月 6 日 )辛還清欠款後才被准許

離開。  

1 8 4 .  2 0 1 7 年 9 月 1 6 日下午約 4 時，在第一被告甲的操

縱下，經第三被告乙安排，第十一被告乙庚、第二十五被告乙

壬及第十七被告丙丁伙同九名集團成員在  [酒店 ( 2 ) ]娛樂場 2 樓
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的 [貴賓會 ( 4 ) ]，借出 3 5 萬港幣予被害人壬 (壬一 )在該貴賓會

用作賭博。  

1 8 5 .  第一被告甲、第十一被告乙庚、第二十五被告乙壬、

第十七被告丙丁、第三被告乙共同協議並分工合作，趁被害人

壬在賭博過程中不注意，取走屬於壬所有的籌碼並據為己有，

合共約港幣三十六萬元的籌碼 (且在案發時其總值超逾 1 5 萬澳

門元 )。此外，賭博過程中，被害人壬被抽取了合共港幣五萬元

的利息。  

1 8 6 .  2 0 1 7 年 9 月 1 6 日晚上約 8 時多，被害人壬輸清借

款後，第二十五被告乙壬、第十一被告乙庚、第十七被告丙

丁、第三被告乙等集團成員押解被害人壬分別前往 [酒店 ( 7 ) ]第

6 1 5 號房間以及 [酒店 ( 8 ) ]第 2 3 0 9 號房間看守，並告訴下線成

員，如壬不還清借款，就不准許其離開酒店房間。  

1 8 7 .  2 0 1 7 年 9 月 1 7 日上午約 1 1 時，被害人壬償還借款

後，方被准許離去。  

1 8 8 .  被害人癸於 2 0 1 8 年 9 月 1 6 日在 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場被

集團成員遊說借款賭博。  
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1 8 9 .  在第一被告甲的操控下，並經第三被告乙安排，被害

人癸向集團借款港幣 1 0 0 萬元用作賭博，條件是每當癸勝出

時，須抽取 1 5 %的彩金作利息。  

1 9 0 .  被害人癸輸清欠款返回內地後，被集團安排的不知名

人士追債。2 0 1 8 年 1 1 月 1 5 至 1 8 日，癸還清此筆借款。  

1 9 1 .  2 0 1 8 年 1 2 月 2 2 日，被害人癸再次經第一被告甲及

第三被告乙向集團借款港幣 1 0 0 萬元用作賭博。條件是每當癸

勝出時，須抽取 1 0 %的彩金作利息，並簽署借據。  

1 9 2 .  第一被告甲及第三被告乙將癸帶到 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場

[貴賓會 ( 4 ) ]，癸簽署借據並用借款賭博。  

1 9 3 .  賭博期間，集團成員在旁監視，癸被抽取了合共港幣

五至六萬元的利息。  

194.  被害人甲甲於 2 0 1 7 年 9 月 2 2 日在 [酒店 ( 6 ) ]娛樂場

被集團成員遊說借款賭博。 

1 9 5 .  在第一被告甲的操縱下，集團借出 1 0 萬港幣籌碼予

被害人甲甲用作賭博。條件是每當甲甲勝出時，須抽取 2 0 %的
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彩金作利息，以及甲甲交出隨身攜帶的金鏈、金牌及手錶 (合共

價值約港幣七萬五千元 )作抵押，並簽署借據。  

1 9 6 .  被害人甲甲同意上述借款條件，並簽署借據、交出其

金鏈、金牌及手錶作抵押。隨後，集團成員帶該被害人前往 [貴

賓會 ( 1 ) ]賭博。  

1 9 7 .  被害人賭博一小時便輸清借款。賭博過程中，被害人

甲甲被不知名的集團成員抽取合共港幣一萬元的利息，其上述

抵押物未能取回。  

198.  被害人戊於 2 0 1 7 年 1 1 月 2 3 日晚上在 [酒店 ( 1 3 ) ]，

被集團成員遊說借款賭博。 

1 9 9 .  在第一被告甲的操縱下並經協商，集團同意借出 5 萬

港幣籌碼予被害人戊用作賭博。條件是先扣起港幣 5 千元作利

息，以及每當戊賭博勝出時，須抽取 2 0 %的彩金作利息，並簽

署借據，以及扣起戊的中國內地護照作抵押。  

2 0 0 .  被害人戊同意上述借款條件，兩名不知名集團成員帶

領戊前往 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場 [貴賓會 ( 4 ) ]簽署借據並賭博。  
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2 0 1 .  被害人戊賭博約 4 小時後，輸清全部借款。賭博期

間，被害人戊被不知名集團成員抽取合共約港幣二萬的利息。  

2 0 2 .  被害人己於 2 0 1 8 年 4 月 1 日，在澳門被一名不知名

的集團成員遊說配碼賭博。在第一被告甲的操縱下並經協商，

己自己有 2 0 萬港幣的籌碼，集團再借給己 2 0 萬港幣的籌碼作

賭博之用。條件是每當己賭博勝出時，須抽取 1 5 %的彩金作利

息，提供其內地資產、公司等詳細資料，並簽署借據，以及扣

起己的身份證明文件作抵押。  

2 0 3 .  被害人己同意上述借款條件，兩名不知名集團成員帶

領己前往 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場簽署借據並賭博，賭博過程中，己被

抽取約港幣 1 0 萬多元利息。  

2 0 4 .  被害人己賭輸上述配碼後，再以相同條件向集團借款

1 0 萬港幣籌碼用於賭博。  

2 0 5 .  兩名集團成員將被害人己帶到 [酒店 ( 1 ) ]娛樂場內，

給予港幣 1 0 萬籌碼賭博。  

2 0 6 .  未幾，被害人己再次輸清借款，此次賭博期間被抽取

約 3 萬港幣的利息。同日 ( 2 0 1 8 年 4 月 1 日 )稍後時間，第一被
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告甲指示多名集團成員將被害人帶到 [酒店 ( 1 ) ]娛樂場附近的某

酒店看守。翌日 (即 2 0 1 8 年 4 月 2 日，具體時間未能查明 )，

該被害人在償還約 8 萬港幣借款後，被釋放以返回內地籌款。  

207.  被害人甲乙於 2 0 1 8 年 6 月上旬，在 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場

內被集團成員遊說借款賭博。 

2 0 8 .  在第一被告甲的操縱下並經協商，集團同意借出 2 4

萬港幣予被害人甲乙用作賭博。條件是先扣起港幣 1 萬作為利

息；賭博期間，甲乙每逢 8 點或 9 點勝出時，需抽取所贏金額

的 3 成作利息；甲乙還提供其內地的寶馬跑車 (型號 4 2 0 i，價

值約 4 2 萬人民幣 )作抵押，以及簽署借據。  

2 0 9 .  被害人甲乙同意上述借款條件，於是，集團安排下線

成員將甲乙在內地的跑車開走後，集團成員按上述條件提供了

借款。  

2 1 0 .  被害人甲乙賭博數小時後，輸清全部借款。賭博期

間，被抽取合共港幣約 1 5 萬元利息。  

2 1 1 .  2 0 1 8 年 6 月 6 日，被害人甲乙返回內地還清借款

後，集團成員方退還上述跑車。  
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2 1 2 .  被害人甲丙於 2 0 1 8 年 1 月，在澳門被集團成員遊說

借款賭博。  

2 1 3 .  在第一被告甲的操縱下並經協商，集團借出 1 2 8 , 0 0 0

港幣予被害人甲丙用作賭博，當中附有支付利息的條件，並須

簽署借據。  

2 1 4 .  被害人甲丙同意上述借款條件。  

2 1 5 .  其後，被害人甲丙還款。  

2 1 6 .  被害人甲己於 2 0 1 7 年 6 月，在 [酒店 ( 1 ) ]娛樂場內被

集團成員“庚丙”遊說借款賭博。  

2 1 7 .  在第一被告甲的操縱下並經協商，集團同意借出 5 0

萬港幣予被害人甲己用作賭博。條件是先扣起港幣 1 萬元作為

利息，賭博期間，甲己每當勝出時，需抽取所贏金額的 1 至 2

成作利息；簽署借據。  

2 1 8 .  被害人甲己同意上述借款條件，兩名集團成員帶領甲

己前往皇朝區某娛樂場的貴賓會簽署借據並賭博。  
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2 1 9 .  被害人甲己賭博數小時後，輸清全部借款。賭博過程

中，甲己被抽取港幣約 1 0 萬元利息。  

2 2 0 .  接著， “庚丙 ”跟隨甲己返回被害人甲己租住的 [酒店

( 1 ) ]房間，其後甲己還清欠款。  

2 2 1 .  2 0 1 7 年 8 月 1 5 日至 1 6 日，經第一被告甲操控，第

三被告乙及第六被告乙己等連同涉嫌人庚丁、涉嫌人庚戊及集

團下線“庚己” (身份未能查明 )等集團成員借出 1 5 萬港幣予被害

人乙甲用作賭博。  

2 2 2 .  該被害人在 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場 [貴賓會 ( 4 ) ]及 [酒店 ( 1 ) ]

娛樂場 [貴賓會 ( 1 ) ]將借款全數賭敗後，第一被告甲操控，第三

被告乙及第六被告乙己指示涉嫌人 “庚己 ”及一名不知名的集團

成員將被害人帶到 [酒店 ( 1 0 ) ]第 2 7 8 6 號房間看守，直至該被害

人還清欠款後，集團成員才准許其離去。  

2 2 3 .  2 0 1 7 年 9 月 8 日，經第一被告甲操控，第三被告

乙、第十一被告乙庚、第四十一被告己癸及第六被告乙己等連

同集團 “下線 ”成員 “庚庚 ”及 “庚辛 ”等集團成員借出二萬港幣予

被害人乙乙 (譯音、身份未能查明 )在 [酒店 ( 1 ) ]娛樂場 [貴賓會
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( 1 ) ]用作賭博。  

2 2 4 .  該被害人輸清全部借款後，第一被告甲指示集團成員

“庚辛”押解該被害人返回內地索取欠款。  

2 2 5 .  2 0 1 8 年 2 月 4 日，第一被告甲、第二被告乙丙、第

七被告丙、第四十二被告庚甲、涉嫌人 “庚乙 ”連同不知名的集

團“下線”涉嫌借出不少於二萬港幣予一名不知名被害人在 [貴賓

會 ( 1 ) ]用作賭博。 (參見卷宗第 3 2 7 2 至 3 3 1 1 頁 )  

2 2 6 .  針對此部分所涉及的為賭博之高利貸罪 (第 2 2 5 項已

證事實 )，由於目前未能查明相關被害人的具體身份，故檢察院

暫時不予控訴。  

2 2 7 .  2 0 1 7 年 7 月 4 日晚上約 9 時，第二十五被告乙壬 (檔

頭 )涉嫌伙同集團 “下線 ”成員於 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場 [貴賓會 ( 4 ) ]內

物色到曾經向集團借款賭博的不知名湖北籍人士 (被害人 )，並

遊說該被害人借款賭博。  

2 2 8 .  針對第 2 2 7 項已證事實，檢察院沒有提出控訴。  

2 2 9 .  涉嫌參與該次活動的還包括第二十五被告乙壬、第一
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被告甲、第二被告乙丙、第十二被告乙戊、第三被告乙、第二

十五被告乙壬及第十七被告丙丁。  

2 3 0 .  (刪除 )。  

2 3 1 .  (刪除 )。  

2 3 2 .  (刪除 )。  

2 3 3 .  (刪除 )。  

2 3 4 .  (刪除 )。  

2 3 5 .  2 0 1 7 年 1 1 月 2 1 日，第四十一被告己癸 ( “檔頭” )及

其下線成員第三十九被告丙壬 (丙壬一 )及涉嫌人 “庚壬 ”在 [酒店

( 8 ) ]娛樂場物色到被害人甲庚 (甲庚一 )，並遊說該被害人借款

賭博。  

2 3 6 .  經協商，集團同意借出 3 0 萬港幣予該被害人用作賭

博。條件是賭博期間，該被害人每當勝出時，抽取彩金的 1 5 %

作利息。  

2 3 7 .  被害人甲庚同意上述借款條件，於是，第四十一被告
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己癸致電第六被告乙己 ( “檔頭 ” )，表示該被害人居住在內地陝

西，若賭輸了，可跟被害人回陝西取錢，三天可還款。  

2 3 8 .  第六被告乙己上報第一被告甲，第一被告甲同意借出

該筆借款，並著下線成員帶領該被害人到 [貴賓會 ( 4 ) ]賭博。同

時，第一被告甲通知第三被告乙，表示 “B1，出 3 0 萬， [貴賓

會 ( 1 ) ] ”。  

2 3 9 .  第三被告乙收到訊息後，立即通知第二被告乙丙，第

二被告乙丙指示第三被告乙到 [貴賓會 ( 4 ) ]戶口取錢，交予該被

害人並簽署借據。  

2 4 0 .  第三被告乙及第六被告乙己負責與該被害人簽署了借

據，該借據由第三被告乙保管，第三被告乙將 3 0 萬港幣籌碼交

予該被害人用作賭博。  

2 4 1 .  賭博期間，第三被告乙及第六被告乙己在旁監視，第

三十九被告丙壬負責抽息。  

2 4 2 .  數小時後，該被害人輸清借款，期間被害人合共被抽

取約 1 2 萬 4 千元港幣的利息，有關利息存入 [貴賓會 ( 1 ) ]的戶

口。  
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2 4 3 .  2 0 1 7 年 1 1 月 2 2 日傍晚，被害人償還 3 0 萬港幣的

欠款之後，向第四十一被告己癸表示要求再借款港幣 3 0 萬賭

博。第四十一被告己癸及第三十九被告丙壬共同前往被害人租

住的 [酒店 ( 8 ) ]  2 1 1 8 號房間與被害人商談借款事宜。  

2 4 4 .  隨後，第四十一被告己癸將商談的結果上報第六被告

乙己，第六被告乙己再上報第一被告甲。最後，第一被告甲批

准再借出 3 0 萬港幣予該被害人用作賭博，並安排下線成員帶領

被害人前往 [酒店 ( 1 ) ] [貴賓會 ( 1 ) ]賭博。  

2 4 5 .  賭博期間，第六被告乙己及第三十九被告丙壬在旁監

視，最後，被害人輸清全部借款，並被 “抽水 ”22 萬港幣的利

息。  

2 4 6 .  2 0 1 7 年 1 1 月 2 3 日，第一被告甲、第三被告乙、第

六被告乙己、第四十一被告己癸指示第三十九被告丙壬押解被

害人甲庚返回內地陝西家裏取回借款。  

2 4 7 .  2 0 1 8 年 7 月 2 5 日晚上約 1 1 時，在第一被告甲的操

控下，第十一被告乙庚、第二被告乙丙、第四被告乙丁連同集

團 “下線 ”成員先後兩次合共將二十萬港幣借予被害人甲辛用作
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賭博。  

2 4 8 .  被害人甲辛持上述二十萬港幣籌碼在 [酒店 ( 1 ) ] [貴賓

會 ( 1 ) ]賭博期間，第二十二被告丙辛在旁監視，由集團兩名不

知名的 “下線 ”成員負責抽取利息，並將抽取的利息交予第四被

告乙丁以及第十一被告乙庚保管，該被害人賭博至同年 7 月 2 6

日凌晨 1 時多並輸清全部借款，期間合共被抽取了約 2 萬 3 千

元港幣的利息。  

2 4 9 .  被害人甲辛輸清全部借款之後，第十一被告乙庚帶領

該被害人到 [貴賓會 ( 1 ) ]帳房，將該被害人的身份證明文件交到

帳房進行複印，並要求該被害人在複印件上簽名及打手指模

後，第十一被告乙庚保管該複印件。  

2 5 0 .  2 0 1 8 年 7 月 2 6 日凌晨約 1 時多，被害人甲辛賭敗

及簽署借據後，第一被告甲、第四被告乙丁指示第十一被告乙

庚將被害人帶到 [酒店 ( 1 4 ) ]第 1 3 0 6 號房間內看守，直至被害人

還清欠款後，才准許其自行離去。  

2 5 1 .  2 0 1 8 年 1 月 5 日，涉嫌人庚癸在 [酒店 ( 8 ) ]娛樂場遊

說被害人甲壬借款賭博，被害人表示欲借款港幣八萬元賭博。  
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2 5 2 .  在第一被告甲的操控下，第六被告乙己與該被害人達

成如下借款協議：集團借出港幣八萬元予該被害人賭博，條件

是先扣起港幣一萬元作為佣金；每當該被害人賭局勝出時，需

抽取投注額的約 2 0 %作為利息；並簽署借據。  

2 5 3 .  第六被告乙己著該被害人簽署借據後，將該被害人帶

往 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場二樓的 [貴賓會 ( 4 ) ]賭博。賭博約 8 小時後，

該被害人輸清全部借款。  

2 5 4 .  賭博期間，該被害人被涉嫌人庚癸以及兩名不知名的

集團成員抽取利息合共約港幣六萬元。其後，第一被告甲以及

第六被告乙己指示涉嫌人庚癸以及一名不知名涉嫌男子將該被

害人帶往 [酒店 ( 1 1 ) ]第 1 9 0 3 號房間看守，向該被害人表示不還

清借款，不准離開該酒店房間。  

2 5 5 .  2 0 1 8 年 6 月 5 日，第三十一被告丁庚物色到被害人

甲癸欲借款賭博。於是，在第一被告甲操控下，第二被告乙

丙、第三被告乙、第三十一被告丁庚在 [貴賓會 ( 4 ) ]、 [貴賓會

( 3 ) ]及 [貴賓會 ( 1 ) ]向被害人甲癸借出不少於港幣 2 1 萬元的籌

碼以作賭博之用。  
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2 5 6 .  上述借款條件是：集團借出三萬港幣予該被害人用作

賭博， “中抽 ”15%(即抽取贏得金額的 1 5 %作利息 )；集團借出

十八萬港幣予該被害人用作賭博，中抽 1 0 % (即抽取贏得金額

的 1 0 %作利息 )。  

2 5 7 .  2 0 1 8 年 6 月 6 日凌晨約 2 時多，該被害人輸清借款

後，應第一被告甲、第三被告乙以及第七被告丙的要求，第十

三被告丙甲以及第三十一被告丁庚將被害人帶往 [酒店 ( 5 ) ]第

1 8 0 1 號房間看守，並向該被害人表示不還清欠款，不准離開該

酒店房間。  

2 5 8 .  2 0 1 7 年 7 月 3 日 (具體時間不詳 )，一名姓 X 的不知

名男子在 [酒店 ( 8 ) ]娛樂場內向被害人甲丁搭訕，詢問該被害人

是否有意借款賭博。  

2 5 9 .  被害人甲丁表示有意借款，遂跟隨上述 X 姓涉嫌男

子前往 [酒店 ( 8 ) ]娛樂場二樓與三名不知名的集團成員會合，共

同商討借款事宜。  

2 6 0 .  經第一被告甲操控，上述 X 姓涉嫌男子表示可借出

港幣二十萬元予被害人甲丁賭博。條件是賭博時每當該被害人
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勝出，須抽取兩成彩金作利息，並簽署借據。  

2 6 1 .  被害人甲丁同意上述借款條件，並在 [酒店 ( 8 ) ]娛樂

場二樓某貴賓廳的洗手間附近簽署了借據以及在該借據上打指

模確認。  

2 6 2 .  其後，上述 X 姓涉嫌男子及三名不知名的集團成員

監視被害人甲丁在上述貴賓廳內賭博。  

2 6 3 .  賭博期間，上述 X 姓涉嫌男子及三名不知名的集團

成員在旁監視並輪流抽取利息。賭博約 1 7 小時後，該被害人輸

清全部借款，期間被抽取了合共港幣三十萬元的利息。   

2 6 4 .  2 0 1 8 年 4 月 1 3 日 (具體時間不詳 )，兩名不知名的集

團成員在 [酒店 ( 7 ) ]娛樂場外向被害人甲戊搭訕，詢問該被害人

是否有意借款賭博。  

2 6 5 .  被害人甲戊表示有意借款，遂跟隨上述兩名不知名的

集團成員前往 [酒店 ( 2 ) ]娛樂場二樓 [貴賓會 ( 4 ) ]商討借款事宜。  

2 6 6 .  經第一被告甲操控，上述兩名不知名的集團成員表示

可借出港幣十萬元予被害人甲戊賭博。條件是先扣起港幣五千
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元作利息，賭博時每當該被害人勝出，須抽取三成彩金作利

息，並簽署借據。  

2 6 7 .  被害人甲戊同意上述借款條件，並在上述貴賓廳的洗

手間內簽署了借貸金額為人民幣八萬一千五百元的借據以及在

該借據上打手印確認。  

2 6 8 .  其後，上述兩名不知名的集團成員召來涉嫌人辛甲以

及涉嫌人辛乙，四人共同監視被害人甲戊在上述貴賓廳內賭

博。  

2 6 9 .  賭博期間，上述兩名不知名的集團成員、涉嫌人辛甲

以及涉嫌人辛乙在旁監視並輪流抽取利息。賭博約數小時後，

該被害人輸清全部借款，期間被抽取了合共港幣約八萬元的利

息。  

2 7 0 .  被害人甲戊無力還款，第一被告甲指示涉嫌人辛甲以

及涉嫌人辛乙隨即帶領被害人甲戊前往 [酒店 ( 1 0 ) ]第 1 0 8 2 號房

間看守，至翌日 ( 4 月 1 4 日 )司警人員來到上述酒店房間營救被

害人甲戊。  

2 7 1 .  某日，一名不知名的集團成員在澳門向被害人辛丙搭
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訕，詢問該被害人是否有意借款賭博。  

2 7 2 .  被害人辛丙表示有意借款，遂與該不知名的集團成員

商討借款事宜。  

2 7 3 .  經第一被告甲操控，上述不知名的集團成員表示可借

出港幣八萬五千元予被害人辛丙賭博。條件每月須支付 1 . 5 %利

息，並簽署借據。  

2 7 4 .  被害人辛丙同意上述借款條件，並簽署了借貸金額為

人民幣八萬五千元的借據以及在該借據上打手印確認。  

2 7 5 .  (刪除 )。  

2 7 6 .  (刪除 )。  

2 7 7 .  (刪除 )。  

2 7 8 .  上述犯罪集團，經過長期的運作，涉及的被害人數量

龐大，涉案金額相當巨大，嚴重妨害本澳公共秩序及公共安

寧。  

2 7 9 .  第一被告甲在自由、自願及有意識的情況下，參與、
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指揮及領導以實施為賭博之高利貸、盜竊、剝奪他人行動自由

以及傷害他人身體完整性的不法行為為目的之集團。  

2 8 0 .  (刪除 )。  

2 8 1 .  第二被告乙丙、第三被告乙、第四被告乙丁、第五被

告丙癸、第六被告乙己、第七被告丙、第九被告丁甲、第十被

告丁乙、第十一被告乙庚、第十二被告乙戊、第十四被告丁、

第十六被告乙辛、第二十五被告乙壬及第四十一被告己癸在自

由、自願及有意識的情況下，為取得不法利益，參與上述犯罪

集團，並作為其成員及以共犯方式作出上述相應之犯罪行為。  

2 8 2 .  第八被告乙癸、第十三被告丙甲、第十五被告己己、

第十七被告丙丁、第十八被告丙戊、第十九被告己辛、第二十

被告丙己、第二十一被告丙庚、第二十二被告丙辛、第二十三

被告己庚、第二十四被告丙乙、第二十六被告戊甲、第二十七

被告己甲、第二十八被告戊丙、第二十九被告戊庚、第三十被

告丁壬、第三十一被告丁庚、第三十二被告戊戊、第三十三被

告丁辛、第三十四被告丙丙、第三十五被告丁丙、第三十六被

告丁癸、第三十七被告戊丁、第三十八被告戊壬、第三十九被

告丙壬、第四十被告丁戊、第四十二被告庚甲在自由、自願及
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有意識的情況下，為取得不法利益，參與上述犯罪集團，並作

為其成員及以共犯方式作出上述相應之犯罪行為。  

2 8 3 .  (刪除 )。  

2 8 4 .  上述各被告均清楚知道其行為是法律所不容，且會受

法律制裁。  

此外，還查明：  

2 8 5 .  第一被告甲表示具有高中畢業的學歷，每月收入為

1 2 , 0 0 0 澳門元至 2 0 , 0 0 0 澳門元，與沒有工作的妻子育有兩名

子女。  

2 8 6 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第一被告屬於初犯。  

2 8 7 .  第二被告乙丙表示具有中學二年級的學歷，洗碼，每

月收入為 3 0 , 0 0 0 澳門元，與在職的妻子育有一名子女。  

2 8 8 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第二被告的前科案件

資料已沒有顯示在其最新的刑事紀錄當中，且除本案外，已沒

有顯示被告存在其他犯罪前科記錄。  
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2 8 9 .  第三被告乙表示具有初中二年級的學歷，每月收入為

8 , 0 0 0 澳門元，育有一名子女。  

2 9 0 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第三被告屬於初犯。  

2 9 1 .  第四被告乙丁表示具有小學畢業的學歷，雜工，每月

收入約為 2 , 0 0 0 澳門元，妻子沒有工作。  

2 9 2 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第四被告屬於初犯。  

2 9 3 .  第五被告丙癸表示具有小學畢業的學歷，小販，每月

收入為 1 0 , 0 0 0 澳門元至 2 0 , 0 0 0 澳門元，與沒有工作的妻子育

有兩名子女。  

2 9 4 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第五被告屬於初犯。  

2 9 5 .  第六被告乙己表示具有高中的學歷，洗碼，每月收入

為港幣 5 , 0 0 0 元，需要照顧父母、妻子及三名未成年兒女。  

2 9 6 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第六被告屬於初犯。  

2 9 7 .  第七被告丙表示具有小學四年級的學歷，司機，每月

收入為 2 0 , 0 0 0 澳門元，育有一名子女。  
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2 9 8 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第七被告有以下前科

記錄：  

2 9 9 .  第七被告曾因觸犯第 1 7 / 2 0 0 9 號法律第 1 4 條所規定

和處罰的一項不法吸食麻醉藥品及精神藥物罪，於 2 0 1 2 年 1 1

月 1 4 日被第 C R 5 - 1 2 - 0 0 4 6 - P C C 號卷宗 (原第 C R 3 - 1 2 - 0 1 1 9 -

P C C 號卷宗 )判處 2 個月徒刑，准予暫緩 1 年執行，判決於

2 0 1 2 年 1 1 月 2 6 日轉為確定，有關刑罰已透過 2 0 1 4 年 1 月 8

日所作批示宣告消滅。  

3 0 0 .  第七被告曾因觸犯《澳門刑法典》第 3 3 1 條第 1 款

所規定和處罰的一項袒護他人罪，經重審後，於 2 0 1 7 年 1 1 月

2 8 日被第 C R 1 - 1 4 - 0 2 5 2 - P C C 號卷宗判處 1 年 6 個月的實際

徒刑，判決獲中級法院所確認，並於 2 0 1 8 年 9 月 1 3 日轉為確

定，被告現於該案中服刑，總刑期至 2 0 2 0 年 8 月 2 5 日。  

3 0 1 .  第八被告乙癸表示具有小學六年級的學歷，無業，無

收入，妻子在職，兩人未育有子女。  

3 0 2 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第八被告有以下前科

記錄：  
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3 0 3 .  第八被告曾因觸犯第 5 / 9 1 / M 號法令第 8 條第 1 款

及《澳門刑法典》第 6 6 條第 1 款所規定及處罰的一項販賣罪

( 減輕處罰情節 ) 及《澳門刑法典》第 2 6 2 條第 1 款配合第

7 7 / 9 9 / M 號法令第 6 條第 1 款 b 項所規定及處罰的一項持有

禁用武器罪，於 2 0 0 1 年 7 月 1 7 日被第 C R 3 - 0 1 - 0 0 2 4 - P C C

號卷宗分別判處 4 年徒刑及 5 , 0 0 0 澳門元罰金 (可易科 6 6 日徒

刑 )、1 年徒刑，兩罪並罰，合共判處 4 年 6 個月實際徒刑的單

一刑罰及 5 , 0 0 0 澳門元罰金 (可易科 6 6 日徒刑 )，判決於 2 0 0 1

年 7 月 2 7 日轉為確定，被告已繳付所被判處的罰金，透過

2 0 0 4 年 2 月 6 日所作出的決定，被告獲准予假釋，並於 2 0 0 5

年 7 月 3 日起獲得確定性自由。  

3 0 4 .  第八被告曾因觸犯第 1 7 / 2 0 0 9 號法律第 8 條第 1 款

及《澳門刑法典》第 6 9 條第 1 款及第 7 0 條所規定及處罰的一

項不法販賣麻醉品及精神藥物罪，於 2 0 0 9 年 1 0 月 2 9 日被第

C R 3 - 0 8 - 0 2 8 1 - P C C 號卷宗判處 9 年實際徒刑，判決於 2 0 1 0

年 3 月 4 日被中級法院第 1 0 4 2 / 2 0 0 9 號裁決上訴理由部分成

立，判決於 2 0 1 0 年 6 月 2 日被終審法院第 1 8 / 2 0 1 0 號裁決所

更改，改判處被告 8 年的實際徒刑，判決於 2 0 1 0 年 6 月 1 4 日

轉為確定；透過 2 0 1 4 年 4 月 2 2 日所作出的批示，被告獲准予
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假釋，期間，因被告違反假釋義務，故曾被法庭告誡，其後，

被告自 2 0 1 5 年 1 2 月 2 2 日起獲得確定性自由。  

3 0 5 .  第九被告丁甲表示具有中學二年級的學歷，無業，無

收入，無須供養任何人。  

3 0 6 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第九被告的前科案件

資料已沒有顯示在其最新的刑事紀錄當中，且除本案外，已沒

有顯示被告存在其他犯罪前科記錄。  

3 0 7 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第十被告丁乙有以下

前科記錄：  

1 )  第十被告曾因觸犯《澳門刑法典》第 2 6 2 條第 3 款所規

定及處罰的一項持有具攻擊性武器罪，於 2 0 0 3 年 7 月 1 8 日被

第 C R 3 - 0 3 - 0 0 2 9 - P C C 號卷宗 (原第 P C C - 0 1 7 - 0 3 - 2 號卷宗 )判

處 1 年徒刑，准予暫緩 3 年執行，判決於 2 0 0 3 年 7 月 2 8 日轉

為確定，有關刑罰及後被第 C R 4 - 0 3 - 0 0 5 8 - P C C 號卷宗 (原第

C R 2 - 0 3 - 0 1 2 5 - P C C 號及第 P C C - 0 3 9 - 0 3 - 5 號卷宗 )所競合。  

2 )  第十被告曾因觸犯第 5 / 9 1 / M 號法令第 8 條第 1 款及

第 1 0 條 g 項所規定及處罰的一項販賣麻醉藥品罪，於 2 0 0 4 年
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6 月 1 0 日被第 C R 4 - 0 3 - 0 0 5 8 - P C C 號卷宗 ( 原第 C R 2 - 0 3 -

0 1 2 5 - P C C 號及第 P C C - 0 3 9 - 0 3 - 5 號卷宗 )判處 3 年 6 個月徒

刑及罰金 8 , 0 0 0 澳門元 (可易科為 5 1 日監禁 )，該案與第 C R 3 -

0 3 - 0 0 2 9 - P C C 號卷宗 (原第 P C C - 0 1 7 - 0 3 - 2 號卷宗 )對被告所

判處的刑罰作競合，合共判處 4 年實際徒刑及罰金 8 , 0 0 0 澳門

元 (可易科為 5 1 日監禁 )的單一刑罰，判決於 2 0 0 4 年 8 月 1 2

日獲中級法院第 1 8 4 / 2 0 0 4 號裁決所確認，並於 2 0 0 4 年 9 月

3 日轉為確定；被告於 2 0 0 8 年 2 月 5 日獲准予假釋，並於

2 0 0 8 年 6 月 9 日獲確定性自由。  

3 )  第十被告曾因觸犯《澳門刑法典》第 1 3 7 條第 1 款所規

定和處罰的兩項普通傷害身體完整性罪，於 2 0 1 3 年 6 月 3 日

被第 C R 5 - 1 2 - 0 0 5 7 - P C C 號卷宗 (原第 C R 1 - 1 2 - 0 2 2 9 - P C C 號

卷宗 )分別判處 9 個月徒刑及 4 個月徒刑，兩罪並罰，合共判處

1 1 個月徒刑，緩刑 2 年 6 個月，緩刑條件是被告須於判決確定

後的 1 個月內向澳門特別行政區捐獻 8 , 0 0 0 澳門元，判決於

2 0 1 3 年 6 月 1 3 日轉為確定，被告已繳納該捐獻，刑罰透過

2 0 1 6 年 7 月 2 9 日所作批示宣告消滅。  

3 0 8 .  第十一被告乙庚表示具有小學五年級的學歷，無業，
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無固定收入，需要照顧母親及兩名未成年子女。  

3 0 9 .  第十三被告丙甲表示具有初中二年級的學歷，每月收

入為人民幣 6 , 0 0 0 元，需要照顧母親及妻子。  

3 1 0 .  第十四被告丁表示具有小學畢業的學歷，無業，需要

照顧父母及一名未成年兒子。  

3 1 1 .  第十五被告己己表示具有高中畢業的學歷，無收入，

需要照顧父母及妻子。  

3 1 2 .  第十六被告乙辛表示具有初中二年級的學歷，商人，

每月收入為人民幣 7 0 , 0 0 0 餘元，需要照顧父親及一名兒子。  

3 1 3 .  第十七被告丙丁表示具有高中二年級的學歷，足浴職

員，每月收入為人民幣 4 , 0 0 0 元，需要照顧妻子及一名兒子。  

3 1 4 .  第十八被告丙戊表示具有初中畢業的學歷，無業，需

要照顧父母、妻子、一名成年女兒及兩名未成年子女。  

3 1 5 .  第十九被告己辛表示具有初中畢業的學歷，無業，需

要照顧父母及一名未成年女兒。  
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3 1 6 .  第二十被告丙己表示具有高中一年級的學歷，無業，

無固定收入，需要照顧父母、妻子及兩名女兒。  

3 1 7 .  第二十一被告丙庚表示具有初中畢業的學歷，每月收

入為人民幣 1 0 , 0 0 0 元，需要照顧父親及一名兒子。  

3 1 8 .  第二十二被告丙辛表示具有高中畢業的學歷，商人，

每月收入約為人民幣 1 0 , 0 0 0 元，與沒有工作的妻子育有兩名

子女。  

3 1 9 .  第二十三被告己庚表示具有初中畢業的學歷，扒仔，

每月收入為港幣 7 , 0 0 0 元，需要照顧父親及兩名未成年兒子。  

3 2 0 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第十一被告至第二十

三被告均屬於初犯。  

3 2 1 .  第二十四被告丙乙表示具有高中畢業的學歷，售貨

員，每月收入約為 1 0 , 0 0 0 澳門元，與在職的妻子育有一名子

女。  

3 2 2 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第二十四被告有以下

前科記錄：  
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1 )  第二十四被告曾因觸犯第 1 7 / 2 0 0 9 號法律第 1 4 條所規

定及處罰的一項吸毒罪，於 2 0 1 5 年 5 月 7 日被第 C R 5 - 1 5 -

0 0 6 4 - P C S 號卷宗 (原第 C R 3 - 1 5 - 0 1 0 6 - P C S 號卷宗 )判處 4 5 日

罰金，每月以 2 0 0 澳門元計算，即 9 , 0 0 0 澳門元的罰金 (可易

科為 3 0 日監禁 )，判決於 2 0 1 5 年 5 月 2 8 日轉為確定，被告已

繳納所被判處的罰金。  

3 2 3 .  第二十五被告乙壬表示具有初中一年級的學歷，髮型

師，每月收入為人民幣 4 , 5 0 0 元，需要照顧父母及三名子女。  

3 2 4 .  第二十六被告戊甲表示具有大專的學歷，巡場，每月

收入為港幣 5 , 0 0 0 元，需要照顧父母、妻子及一名子女。  

3 2 5 .  第二十七被告己甲表示具有高中畢業的學歷，無業，

靠積蓄過活，需要照顧父母、妻子及兩名未成年女兒。  

3 2 6 .  第二十八被告戊丙表示具有初中畢業的學歷，超巿個

體戶，每月收入為人民幣 2 0 , 0 0 0 元，需要照顧父母、妻子、

一名成年兒子及一名未成年兒子。  

3 2 7 .  第二十九被告戊庚表示具高中畢業的學歷，空調工程

東主，每月收入為人民幣 5 0 , 0 0 0 元，需要照顧父母、妻子及
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一名未成年子女。  

3 2 8 .  第三十被告丁壬表示具有大學二年級 ( 未結業 )的學

歷，扒仔，無固定收入，需要照顧父親。  

3 2 9 .  第三十一被告丁庚表示具有中學的學歷，無業，需要

照顧妻子及兩名子女。  

3 3 0 .  第三十二被告戊戊表示具初中畢業的學歷，售賣水

果，每月收入為人民幣 6 , 0 0 0 元，需要照顧母親、妻子及兩名

未成年子女。  

3 3 1 .  第三十三被告丁辛表示具有小學畢業的學歷，無業，

需要照顧父母及一名成年女兒。  

3 3 2 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第二十五被告至第三

十三被告均屬於初犯。  

3 3 3 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第三十四被告丙丙有

以下前科記錄：  

1 )  第三十四被告曾因觸犯第 1 7 / 2 0 0 9 號法律第 8 條第 1
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款所規定及處罰的一項不法販賣麻醉品及精神藥物罪、同一法

律第 1 4 條所規定及處罰的一項不法吸食麻醉品及精神藥物罪、

同一法律第 1 5 條所規定及處罰的一項不適當持有器具或設備

罪、《澳門刑法典》第 2 6 2 條第 3 款所規定及處罰的一項不當

持有利器罪，於 2 0 0 9 年 1 0 月 2 9 日被第 C R 3 - 0 8 - 0 2 8 1 - P C C

號卷宗分別判處 6 年徒刑、1 個月徒刑、 1 個月徒刑、 6 個月徒

刑，數罪併罰，合共判處 6 年 3 個月實際徒刑的單一刑罰，判

決於 2 0 1 0 年 3 月 4 日被中級法院第 1 0 4 2 / 2 0 0 9 號裁決所更

改，改判一項不法販賣麻醉品及精神藥物罪為 4 年徒刑，其他

刑罰予以維持，數罪競合，合共判處 4 年 3 個月實際徒刑的單

一刑罰；判決於 2 0 1 0 年 6 月 2 日獲終審法院第 1 8 / 2 0 1 0 號裁

決所確認，並於 2 0 1 0 年 6 月 1 4 日轉為確定；透過 2 0 1 3 年 4

月 2 5 日所作出的批示，被告獲准予假釋，並自 2 0 1 4 年 1 1 月

2 1 日起獲得確定性自由。  

3 3 4 .  第三十五被告丁丙表示具有初中二年級的學歷，每月

收入為人民幣 1 , 0 0 0 元，需要照顧一名兒子及一名女兒。  

3 3 5 .  第三十六被告丁癸表示具有大專的學歷，扒仔，每月

收入為港幣 8 , 0 0 0 元，需要照顧父母、妻子及一名未成年女
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兒。  

3 3 6 .  第三十七被告戊丁表示具有初中畢業的學歷，無業，

無收入，需要照顧父母、妻子、一名未成年兒子及一名未成年

女兒。  

3 3 7 .  第三十八被告戊壬表示具有小學畢業的學歷，無業，

需要照顧父母及三名未成年子女。  

3 3 8 .  第三十九被告丙壬表示具有中學的學歷，無業，需要

照顧父母、妻子及三名子女。  

3 3 9 .  第四十被告丁戊表示具有初中畢業的學歷，無業，暫

無收入，需要照顧一名女兒。  

3 4 0 .  第四十一被告己癸表示具有小學的學歷，每月收入為

人民幣 8 0 0 元，需要照顧兩名女兒。  

3 4 1 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第三十五被告至第四

十一被告均屬於初犯。  

3 4 2 .  第四十二被告庚甲表示具有小學六年級的學歷，司
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機，每月收入約為 1 5 , 0 0 0 澳門元，育有兩名子女。  

3 4 3 .  根據被告的最新刑事紀錄顯示，第四十二被告有以下

前科記錄：  

第四十二被告曾因觸犯第 1 7 / 2 0 0 9 號法律第 1 4 條所規定

及處罰的一項不法吸食麻醉藥品及精神藥物罪、第 3 / 2 0 0 7 號

法律第 9 0 條第 2 款所規定及處罰的一項受麻醉品或精神科物

質影響下駕駛罪，於 2 0 1 5 年 1 月 2 7 日被第 C R 4 - 1 4 - 0 4 9 0 -

P C S 號卷宗分別判處 4 5 日徒刑及 4 個月徒刑，兩罪競合判處

5 個月徒刑的單一刑罰，在附隨考驗制度下，徒刑准予暫緩執

行 2 年，另作為附加刑，禁止駕駛 1 年 6 個月，附加刑准予暫

緩執行 1 年，條件為十日內提交其作為職業司機的工作證明，

判決於 2 0 1 5 年 2 月 1 6 日轉為確定；由於被告於緩刑期間再次

犯案，經聽取被告聲明後，透過 2 0 1 6 年 7 月 5 日所作出的決

定，廢止被告的緩刑 (徒刑 )，為此，被告須服該案所判處的 5

個月徒刑，該決定於 2 0 1 6 年 9 月 1 日轉為確定；附加刑已透

過 2 0 1 6 年 9 月 2 9 日所作出的批示宣告消滅，被告已於 2 0 1 8

年 1 月 4 日服滿所被判處的徒刑。  

第四十二被告曾因觸犯第 1 7 / 2 0 0 9 號法律第 1 1 條第 1 款



第 148/2020號案  第 80頁 

1 項所規定及處罰的一項較輕的販賣罪、同一法律第 1 4 條所規

定及處罰的一項吸毒罪，於 2 0 1 6 年 5 月 6 日被第 C R 4 - 1 5 -

0 4 3 7 - P C C 號卷宗分別判處 2 年徒刑、 2 個月徒刑，兩罪並

罰，合共判處 2 年 1 個月實際徒刑的單一刑罰，判決於 2 0 1 6

年 5 月 2 6 日轉為確定，被告已服滿所被判處的徒刑。  

第四十二被告曾因觸犯《道路交通法》第 9 0 條第 1 款所

規定及處罰的一項醉酒駕駛罪，於 2 0 1 8 年 9 月 1 9 日被第

C R 2 - 1 8 - 0 0 5 1 - P S M 號卷宗判處 5 個月徒刑，准予暫緩 2 年執

行，作為附加刑，判處被告禁止駕駛，為期 1 年 6 個月，附加

刑准予暫緩 2 年執行，條件是被告須於判決確定日起十日內提

交其任職司機的工作證明文件及於判決確定日起三十日內向澳

門特別行政區作出 5 , 0 0 0 澳門元的捐獻，判決於 2 0 1 8 年 1 0 月

1 5 日轉為確定，被告已繳納該捐獻。  

未能證明的事實：  

1 .  案中的犯罪集團由第一被告甲所發起及創立。  

2 .  甲丙在案中的賭博借貸附有被扣押身份證明文件作為還

款保證的條件。  
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3 .  控訴書及答辯狀中與上述已證事實不符的其他事實。  

 

三、法律  

3 . 1 .  判決無效   

上訴人甲認為被上訴裁判違反了《刑事訴訟法典》第 3 5 5

條第 2  款的規定，屬無效判決。  

首先應該指出的是，一如檢察院主任檢察官在其對上訴人

提出的上訴理由作出的回覆中所言，上訴人在向中級法院提起

的上訴中已提出了判決無效的問題，又在向終審法院提起的上

訴中提出了同一問題，嚴格來說，上訴人本該指出的是中級法

院的裁判中存在的錯誤和問題。  

事實上，向終審法院提起上訴的標的是中級法院的合議庭

裁判，而非初級法院的判決，故此上訴人應在上訴中指出其認

為中級法院在審判中出現的錯誤，而非初級法院判決中存在的

問題。  
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但在提交的上訴人理由陳述中，上訴人甲在引用了初級法

院在其合議庭裁判中就認定存在犯罪集團所作的理由說明之

後，直指 “原審法院是直接結論出上訴人為集團的領導及指揮

者，沒有以批判性的方式審議案中的哪一項證據足以證明或顯

示上訴人就是集團的領導及指揮者 ”。  

應該說，上訴人提出的是初級法院合議庭裁判無效的問

題，而非以此質疑中級法院的裁判是否有效。  

《刑事訴訟法典》第 3 5 5 條對一審判決書的要件作出如下

規定：  

“一、判決書以案件敘述部分開始，當中載有下列內容：   

a）認別被告身分之說明；   

b）認別輔助人及民事當事人身分之說明；   

c）指出根據起訴書，或無起訴時，根據控訴書對被告歸責

之犯罪；   

d）如有提出答辯，則摘要指出載於答辯狀之結論。   

二、緊隨案件敘述部分之後為理由說明部分，當中列舉經

證明及未經證明的事實，以及闡述即使扼要但儘可能完整、且
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作為裁判依據的事實上及法律上的理由，並列出用作形成法院

心證且經審查及衡量的證據。   

三、判決書以主文部分結尾，當中載有下列內容：   

a）適用之法律規定；   

b）有罪決定或無罪決定；   

c）說明與犯罪有關之物或物件之處置；   

d）送交登記表作刑事紀錄之命令；   

e）日期及各法官之簽名。   

四、判決須遵從本法典及有關訴訟費用之法例中關於司法

費、訴訟費用及服務費之規定。 ”  

根據《刑事訴訟法典》第 3 6 0 條第一款 a 項的規定，如判

決未載有第 3 5 5 條第 2 款及第 3 款 b 項所規定載明的事項，則

判決無效。   

按照第 3 5 5條第 2款的要求，法院應就用作形成其心證的證

據進行審查及衡量。換言之，在審判聽證中調查及審查的所有

證據中，立法者強調那些用作形成法院心證的證據，要求法院

在判決書中對這些證據作出審查及衡量。  

但上述規定僅適用於作為第一審級的法院進行審判而作出
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的判決，並不適用於上訴法院審理上訴案件所作的裁判，因為

在上訴審中，即便上訴法院亦審理事實問題，亦不會如一審法

院那樣開庭進行審理並在控辯雙方舉證後認定事實，故立法者

並未要求上訴法院 “列出用作形成法院心證且經審查及衡量的證

據”，上訴法院無須以批判性方式審議案件中的證據，亦不必在

判決中列舉未經證明的事實。 4  

換言之，沒有任何法律條文明文要求上訴法院在審理上訴

案件時亦應對案中調查的證據進行批判性的分析和審查。一如

《刑事訴訟法典》第 3 5 5條第 2款的規定，這種要求主要是針對

第一審法院所作的裁判書而言。  

因此，被上訴的中級法院合議庭裁判並無上訴人所指的無

效瑕疵。  

另一方面，我們認為初級法院適當履行了第 3 5 5條第 2款所

規定的說明判決理由的義務，並非無效。  

值得留意的是，立法者要求一審法院在判決書中 “闡述即使

扼要但儘可能完整、且作為裁判依據的事實上及法律上的理

由，並列出用作形成法院心證且經審查及衡量的證據 ”。  

                                                           
4

 參見終審法院於 2 0 1 6 年 2 月 1 7 日於 5 8 / 2 0 1 5 號上訴案中作出的合議庭裁判。  
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誠然，現行《刑事訴訟法典》在判決書的理由說明方面的

要求比之前更為嚴格，要求審判者對用作形成其心證的證據進

行審查及衡量，但並未要求對這些證據作出十分詳盡且事無巨

細的批判性審查，因為在司法實踐中這是很難甚至不可能做到

的，因此第 3 5 5 條第 2 款才使用了“扼要”和“儘可能完整 ”這樣

的表述方式。  

就判決的理由說明問題，本澳法院一致的司法見解是，應

該排除擴大至極限的要求和看法，始終考慮具體個案的實際情

況和要素，法院所作的理由說明不夠充分或不夠完善並不足以

引致判決書的無效。  

在本案中，初級法院在其合議庭裁判中列舉了用作形成其

心證的證據，並對這些證據進行了審查和分析，當中包括在庭

審中宣讀的受害證人提供的供未來備忘用聲明、參與調查工作

的司法警察局證人證言、警方作出的大量的監聽工作及資料分

析 (其中，可參見各監聽報告、分析報告、跟監、通訊記錄、法

證分析、扣押物及錄影資料等 )，並在此基礎上作出了 “存在一

個具有固定架構且分工明確的組織 ”的判斷，認為該 “集團人員

主要負責從事與不法借貸有關的犯罪活動，當中還涉及到禁

錮、扣留證件、盜竊等違法行為 (可參見卷宗第 3 5 7 6 頁至第
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3 6 3 6 頁、第 6 7 5 9 頁至第 6 8 8 7 頁、第 1 0 0 5 8 頁至第 1 0 2 0 6 頁

的內容 ) ”。  

另一方面，合議庭在對案中證據進行批判性分析的基礎上

認為有關證據不足以證實上訴人甲發起及創立犯罪集團，但足

以證實其參與了案中所指的犯罪組織，並作出了領導及指揮的

工作，故應以《澳門刑法典》第 2 8 8 條第 3 款所指的一項領導

及指揮犯罪集團罪進行論處。  

應該指出的是，本案涉及的是有組織犯罪而非簡單的單一

犯罪，涉案犯罪集團觸犯了多項罪行，而上訴人甲領導及指揮

該犯罪集團的事實並非僅通過一項或幾項證據、而是在綜合分

析包括證人證言以及大量的監聽工作及資料分析 (包括監聽報

告、分析報告、通訊記錄、法證分析等 )等證據的基礎上並結合

一般經驗法則而作出的判斷。  

從原審法院所作的說明，結合案件中所載的證據資料的具

體內容，完全可以得知法院認定上訴人領導及指揮犯罪集團的

理由。  

即便認為原審法院在理由說明方面可以做到更詳盡更完

整，但應該說，面對本案涉及到犯罪集團、具有一定複雜性的
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具體情況，原審法院就其判決所作的理由說明已適當遵行了第

3 5 5條第 2款的規定，並非無效判決，故上訴人提出的上訴理由

不能成立。  

   

3 . 2 .  存疑無罪原則  

上訴人甲、乙及丙均認為，就他們被判處的《刑法典》第

1 5 2條第 2款 a項結合第 1款所規定及處罰的剝奪他人行動自由罪

(共犯，被害人為庚 )，被上訴裁判違反了存疑無罪原則，主要

理由是：各上訴人被判的剝奪他人行動自由罪是以被害人為相

對人所作出的親身行為，因此必須透過被害人的聲明確認存在

犯罪行為，否則將存在無法排除的合理疑問；但被害人庚沒有

出席庭審作證，案中亦沒有該被害人提供的供未來備忘用的聲

明以供宣讀，因此被上訴判決認定他們剝奪他人行動自由 “違反

了存疑無罪原則或欠缺直接證據 ”。  

在向中級法院提起的上訴中，上述上訴人提出了同一問

題。中級法院在被上訴裁判中就該問題作出了如下分析：  

「上訴人雖然提出原審判決缺乏證據及違反存疑無罪，但

是，實際上亦是指控原審判決患有審查證據方面明顯有錯誤的
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瑕疵。  

根據《刑事訴訟法典》第 4 0 0 條第 2 款 c 項規定，上訴亦

得以審查證據方面明顯有錯誤為依據，只要有關瑕疵係單純出

自案卷所載的資料，或出自該等資料結合一般經驗法則者。  

終審法院於 2 0 0 1 年 3 月 1 6 日，在第 1 6 / 2 0 0 0 號刑事上

訴案判決中認定： “審查證據中的明顯錯誤是指已認定的事實互

不相容，也就是說，已認定的或未認定的事實與實際上已被證

實的事實不符，或者從一個被認定的事實中得出在邏輯上不可

接受的結論。錯誤還指違反限定證據的價值的規則，或職業準

則。錯誤必須是顯而易見的，明顯到一般留意的人也不可能不

發現。”  

具體分析相關的證據，原審法院在審判聽證中聽取了案中

相關證人的證言，審查了案中的文件等。原審法院客觀分析上

述種種證據，並根據自由心證原則對各上訴人實施了有關罪行

的事實做出判斷。  

在本案，雖然缺乏部分被害人的聲明，或者有些被害人無

法辨認相關被告，但原審法庭對事實的判斷主要建基於所有在

審判聽證中提供的證據進行整體、積極分析及比較後而得出，

尤其是其他證人證言、監聽、錄像、電話通訊等電子證據，以



第 148/2020號案  第 89頁 

及對載於本卷宗內所有筆錄、書證及扣押物的審閱。  

經分析上述的證據，並結合一般經驗法則，可合理且顯而

易見地得出原審法庭認定上訴人實施了有關罪行並無明顯錯誤

之處，亦沒有違反 “存疑無罪”原則。」  

我們同意被上訴裁判的觀點。  

上訴人認為案中沒有被害人提供的聲明，故欠缺直接證據

證明他們實施了剝奪被害人行動自由的行為。  

應該指出的是，各上訴人是否實施了有關犯罪並非必須 (也

只能 )由被害人親口證實。雖然由被害人向法庭陳述被剝奪行動

自由的情況比較常見，但立法者並未規定相關事實僅能、也必

須由被害人作出陳述予以證實。  

在刑事訴訟中，根據《刑事訴訟法典》第 1 1 2 條及第 1 1 4

條的規定，凡未被法律所禁止的證據，都可以被法院採納；審

判者按照經驗法則及其自由心證對在庭審中調查的可予採納的

證據作出評判，除非法律另有規定。  

從初級法院作出的判決可以看到，初級法院在就總體案情

說明其判案理由後，亦就不同被害人的部分做出了特別說明，

其中關於被害人庚的部分，初級法院認為， “根據卷宗第 1 1 6 1
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頁至第 1 1 9 9頁、第 1 2 8 9頁、第 1 3 0 3頁至第 1 3 0 9頁、第 1 3 2 5頁

至第 1 3 2 6頁、第 1 5 8 2頁至第 1 6 1 3頁的資料，結合案中的其他

調查結果，也參見卷宗第 6 7 7 2頁的資料，足以證實第十四被告

丁、第二十一被告丙庚、第一被告甲、第三被告乙共同合力、

分工合作地借款予該名被害人賭博，並從中獲得財產利益 (為賭

博之高利貸 )。  

由於在有關的監聽資料當中，還提及需要看守該名被害

人，因此，也足以認定第十四被告丁、第二十一被告丙庚、第

一被告甲、第三被告乙、第七被告丙共同合力、分工合作地在

違反該名被害人意願的情況下，限制其 (被害人庚 )行動自由超

逾 2 日 (禁錮，具有超逾 2 日的加重情節 )。”  

由此可知，雖然被害人庚沒有到案作證，但基於案件中所

載的其他證據材料，尤其是有關的監聽資料中 “提及需要看守該

名被害人”，初級法院認為足以認定三名上訴人限制被害人行動

自由的事實。  

各上訴人並未質疑上述用以形成法院心證的證據的合法

性，法官完全可以根據自由心證原則對這些證據作出評判，從

而對相關事實作出認定。  
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事實上，中級法院所作的分析和說明表明其完全認同初級

法院對相關事實所作的判斷，認定各上訴人實施了剝奪被害人

行動自由的罪行，不存在任何疑問，對此我們予以認同。  

眾所周知，“如果在審查證據時從某事實中得出的結論無法

接受、如果違反限定或確定證據價值的法律規定或者違反經驗

或職業準則 ”就存在審查證據方面的明顯錯誤。 “該錯誤必須是

顯而易見的，明顯到不可能不被一般留意的人所發現 ”。 5  

本案中並沒有出現上面所描述的任何一種構成有關瑕疵的

情況。所顯示的僅僅是上訴人對法院就庭審中調查的證據所作

的評價的不予認同，並質疑法院的心證。  

看不到法院在審查證據時違反了限定或確定證據價值的法

律規定或者違反了經驗或職業準則，故此不存在審查證據方面

的明顯錯誤。  

事實上，經全面考慮及仔細分析相關證據，尤其是綜合分

析原審法院用以形成其心證的證據，本院認為應該確認原審法

院對相關事實所作的判斷，認定各上訴人實施了剝奪被害人行

動自由的行為。  

                                                           
5

 參閱終審法院於 2 0 0 3 年 1 月 3 0 日、 2 0 0 3 年 1 0 月 1 5 日及 2 0 0 4 年 2 月 1 6 日分

別在第 1 8 / 2 0 0 2 號、第 1 6 / 2 0 0 3 號及第 3 / 2 0 0 4 號案件中所作的合議庭裁判，以及

其他更多的裁判。  
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各上訴人提出的上訴理由不能成立。  

 

3 . 3 .  量刑過重  

上訴人甲、乙、丙及丁均提出了量刑過重的問題。  

應該指出的是，從各上訴人提交的上訴理由陳述中可以看

到，上訴人並未針對他們被判處的個別刑罰提出質疑，而僅就

數罪併罰後被科處的的單一刑罰提出量刑過重的問題。  

在本案中，上訴人甲、乙、丙及丁均觸犯多項罪行，初級

法院作出數罪併罰，分別判處 1 5 年徒刑、1 0 年徒刑、 5 年 9

個月徒刑及 6 年 3 個月徒刑的單一刑罰，中級法院予以維持。  

上訴人甲、乙、丙及丁則認為法院量刑過重，分別要求改

判 1 1 年徒刑、6 年徒刑、4 年 6 個月徒刑及不高於 3 年 6 個月

徒刑的單一刑罰。  

要解決的問題是被上訴的合議庭裁判在訂定數罪併罰的單

一刑罰時是否違反了相關處罰規則。  

根據《刑法典》第 4 0 條第 1 款和第 2 款的規定，科處刑
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罰旨在保護法益及使行為人重新納入社會，而刑罰不得超逾罪

過之程度。  

另外，根據《刑法典》第 6 5 條的規定，刑罰份量之確定是

“在法律所定之限度內 ”，並 “按照行為人之罪過及預防犯罪之

要求 ” (無論是一般預防還是特別預防的要求 )來作出，同時須考

慮案中查明的所有重要情節，尤其是該條第 2 款所列出的那些

情節。  

《刑法典》第 7 1 條則對犯罪競合的處罰規則加以規範。該

條第 1 款及第 2  款明確指出，在犯罪競合的情況下，可科處的

刑罰的最高限度為具體科處於各個罪行的刑罰之總和，如為徒

刑，則不得超逾 3 0 年；可科處的刑罰的最低限度則為具體科處

於各個罪行的刑罰中最重者。在量刑時，法院 “應一併考慮行為

人所作之事實及其人格 ”。  

簡言之，除了法律規定的限制 (如刑罰幅度 )之外，法院的

量刑亦必須 “一併考慮行為人所作之事實及其人格 ”，以具體案

件中認定的事實及情節為基礎。  

著名的刑法學家迪亞士教授認為，“在確定了競合的刑罰幅
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度後，法院最後應當在該幅度內，按照罪過及預防犯罪的一般

要求，確定刑罰份量。但不能因此而言之有理地說此處我們所

面臨的是確定刑罰份量的正常情形。實際上，除了第 7 2 條第 1

款 6所訂定的量刑的一般標準之外，法律還為法院提供了一項特

別標準：「在訂定 (犯罪競合的 )具體刑罰時，應一併考慮行為人

所作之事實及其人格」 (第 7 8 條第 1 款 7，第二部分 )。”  

“這樣，就如同事實整體體現出所犯不法行為的整體嚴重性

一樣，而競合事實之間存在的聯繫以及聯繫的種類對於這一評

估具有決定性。在評估行為人的－總體－人格時，應著重探究

事實的整體是體現出一種犯罪傾向 (又或者一種或有的犯罪「職

業」 )，還是僅屬於一種並非建基於人格之上的多次偶發性：只

有在第一種情形而非第二種情形中，才能在整體刑幅內給予犯

罪的非單一性加重的後果。另外，就刑罰對行為人的未來行為

表現所產生的可預期效果 (社會化之特別預防的要求 )所作的分

析也具有相當的重要性 ”。 8  

在本案中，根據第 7 1 條的處罰規則，對上訴人甲、乙、丙

                                                           
6

 對應《澳門刑法典》第 6 5 條第 1 款。  
7

 對應《澳門刑法典》第 7 1 條第 1 款。  
8

 F i g u e i r e d o  D i a s 著 ： 《 D i r e i t o  P e n a l  P o r t u g u ê s  –  A s  C o n s e q u ê n c i a s  

J u r íd i c a s  d o  C r i m e 》，第 2 9 0 頁至第 2 9 2 頁。  
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及丁可分別處以 7 年至 3 0 年徒刑、4 年至 2 2 年徒刑、 4 年至

9 年 6 個月徒刑及 4 年至 1 1 年徒刑的單一刑罰。  

毫無疑問，被上訴的合議庭裁判所訂定的具體刑罰在《刑

法典》第 7 1 條所規定的數罪併罰的刑幅範圍之內。上訴人並未

就此提出質疑。  

上訴人甲、乙及丁為初犯，丙則有犯罪前科。  

上訴人甲、乙及丙在庭審時保持沉默，丁沒有出席庭審。  

本案中查明的具體案情，尤其是上訴人甲領導及指揮犯罪

集團以及上訴人乙、丙及丁參加犯罪集團並實施多項犯罪的事

實以及他們的認罪態度均有助了解他們的人格，顯示本案並非

屬於多次偶發事件，而是在上訴人甲的領導及指揮下有組織地

實施犯罪行為，總體而言，該等行為的不法性不可謂不高。  

經綜合考慮案中查明的事實和情節，尤其考慮到各上訴人

在案中的參與程度、擔當的角色、發揮的作用以及從中反映出

來的人格，本院認為各上訴人被判處的刑罰是適當的，並無過

重之嫌。  

上訴人為初犯的情節在初級法院量刑時已被加以考慮。  
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至於各上訴人在其上訴理由陳述中提出的其他減刑理由，

諸如 “上訴人的行為未有使賭客以外的居民受損 ”、 “對社會的

危害性及嚴重性相對而言並非過重 ”，並承諾出獄後不再犯罪等

等，皆不能達至上訴人的減刑目的。  

綜合考慮所有因素，我們認為被上訴法院在數罪併罰的刑

幅範圍內對各上訴人所科處的單一刑罰並不過重，應予維持。  

必須指出的是，上訴人丁完全忘記了《刑法典》第 7 1 條所

訂定的處罰規則，在法定最低刑為 4 年徒刑並且不存在任何特

別減輕刑罰的可能 (上訴人甚至沒有提出特別減輕刑罰的要求 )

的前提下，根本不可能判處上訴人不高於 3 年 6 個月徒刑的單

一刑罰！  

本院一直認為， “只要不存在對法定限制規範－如刑罰幅度

－或經驗法則的違反，也不存在所確定的具體刑罰顯示出完全

不適度的話，作為以監督法律的良好實施為主旨的終審法院就

不應介入具體刑罰的確定 ” 9，因此，如果我們所面對的並不屬

於該等情況，一如現正審理的個案那樣，終審法院便不應介入

                                                           
9

 見終審法院於 2 0 0 8 年 1 月 2 3 日、 2 0 0 8 年 9 月 1 9 日、 2 0 0 9 年 4 月 2 9 日及

2 0 1 1 年 9 月 2 8 日分別在第 5 7 / 2 0 0 7 號、第 2 9 / 2 0 0 8 號、第 1 1 / 2 0 0 9 號及第

3 5 / 2 0 1 1 號案件中所作的合議庭裁判。  
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具體刑罰的訂定。  

 

四、決定  

綜上所述，合議庭裁判上訴人甲、乙、丙及丁提起的上訴

敗訴。  

訴訟費用由上訴人甲、乙、丙及丁分別承擔，司法費分別

訂為 7 個計算單位、6 個計算單位、6 個計算單位及 5 個計算

單位。  

上訴人丁的委任辯護人的服務費訂為 2 0 0 0 澳門元。  

 

澳門，2 0 2 0 年 1 0 月 2 1 日  

法官：宋敏莉（裁判書制作法官） 

司徒民正 

岑浩輝  

 


